

bb. 75. czinege Lajos vezérezredes,

pá/rj hi la

1975. február 8.

honvédelmi miniszter vezetésével hazaérkezett varsóból a magyar katonai küldöttség, amely részt vett a varsói szerződés tagállamai honvédelmi miniszteri bizottságának februári ülésén. /mti/

-. -

bb. 76. a belpolitikai hírek jegyzéke 18.00 órától zárásig:

rj la

1973. február 8.

- 69. Kovács Imre kiállítása
- 70. hortobágyi nemzeti park
- 71. Madách emlékülés
- 72. időjárásjelentés
- 73. halálos gázolás
- 74. koreai fogadás
- 75. czinege Lajos hazaérkezett
- 76. hírjegyzék

/mti/

-. -

- v é g e -

főszerkesztő: Burján Sándor
ügyeletes szerkesztő: Halasi György
szerkesztők: Koncz Antal
Lakatos Erzsébet

20.45 rj

- 48 -

14 205

M.T.I.

a Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h í r e k

1973. február 9.

bb.1. százhuszonöt éves a kommunista kiáltvány

1 ró/fk/hi/ok la

1973. február 9.

Százhuszonöt éve jelent meg a marxizmus első programjellegű összefoglalása, a kommunista kiáltvány, amely tudatosította a tökéletes kibékíthetetlen ellentmondásait, s harcra szólított elletné. megjelenése mindenütt nagy lendületet adott a munkásmozgalom fejlődésének, s szinte minden egyes példánya kalandos pályát futott be. útja azonos a modern munkásmozgalom történetével. elégették, körözlevelet adtak ki elrejtett példányaira.

A kiáltvány hazai kiadásainak történetét, hatását mutatja be - a párttörténeti intézet, a munkásmozgalmi múzeum és a Kossuth kiadó közös rendezésében - február 15-én, a budapesti pártbizottság oktatási központjában megnyíló kiállítás. tizenkét tábló, vitrinek és tárlók tárják majd a néző elé a dokumentum történetét.

rajzkópiák, feliratok számolnak be a kiáltványt megelőző munkásmozgalmakról, Marx és Engels tevékenységéről, a két szellemóriás közös munkájának kezdeteiről, a kiáltvány elméleti előzményeiről. montázs látható azokból a lapokból és folyóiratokból, amelyeknek Marx és Engels 1845. és 1847 között munkatársa volt. térkép és grafikusábrázolások mélyítik el azoknak a feliratoknak a mondanivalóját, amelyek a kommunista párt szervezetének megalakulását, tevékenységét illusztrálják. végigkövethető a kommunista kiáltvány megszületése, látható eredeti fogalmaványa, egyetlen fennmaradt oldalának és első kiadása címlapjának fotókópiája.

/folyt.köv./

MT

- 1 -

bb.1./ százhuszonöt ... folyt./ok

gazdag anyag szemlélteti a kommunista kiáltvány magyarországi pályafutását: megtudja a néző, hogy első fejezetét magyar nyelven először a munkás heti krónika közölte, 1873-ban. 1896-os első önálló magyar kiadásának fotókópiája, a kiadásokban közreműködő személyek, s fordítóinak fotói egészítik ki az erről a korszakról szóló beszámolót. külön szakaszként jelentkeznek a tanácsköztársaság idején megjelent kiadásai, a horthy-korszak terrorja idején született illegális példányai.

Impozáns számadatok tárulnak a néző elé: hazánkban a felszabadulás után 23 kiadásban, több mint 300 ezer példányban, a világon eddig 72 nyelven több mint 20 millió példányban jelent meg. a tisztelgő tárlatot az 1945. után kiadott politikai irodalom - marx, engels és lenin művei - a témával összefüggő bélyegkiállítás, segesdi györgy szobrászművész marx, engels szobra egészíti ki./mti/

bb.2. háromszázhuszonöt milliárd forintos nemzeti jövedelem 1972-ben

1 sl/pá/le/ok la

1973. február 9.

somogyi lajos, az mti főmunkatársa írja:

mint a ksh jelentéséből ismeretes, a nemzeti jövedelem 1972-ben az előző évihez képest 5 százalékkal emelkedett. e növekedést összehasonlítható árszinten számították, folyóárakon számítva a nemzeti jövedelem emelkedése ennél nagyobb volt, s tavaly elérte a 325 milliárd forintot, egy lakosra számítva a 31,300 forintot.

a nemzeti jövedelemben az év folyamán létrehozott új értékeket számítják, vagyis azokat a termékeket, amelyeket a társadalom fogyasztására és a népgazdaság fejlesztésére, azaz felhalmozásra használnak fel.

a gazdaságirányítás új rendjének bevezetése óta eltelt öt évben a nemzeti jövedelem évenként átlagosan 5,9 százalékkal emelkedett: a fejlődés túlhaladta az előző öt évet, amikor a nemzeti jövedelem évi átlagban 5,2 százalékkal nőtt. ugyanakkor fejlődés a korábbinál egyenletesebbé is vált. az évenkénti növekedési ütem, az előző öt évben 0 és 8 százalék között, az utolsó öt évben pedig 5 és 8 százalék között változott.

/folyt.köv./

- 2 -

NA

bb.2./ háromszázhuszonöt ... folyt./ok

az eddig rendelkezésre álló nemzetközi adatok szerint a nemzeti jövedelem növekedése továbbra is nagyjából megfelelő a szocialista országok átlagának, és meghaladta az európai tőkés országok átlagát.

1972-ben a nemzeti jövedelemnek 43 százaléka / a nemzeti jövedelem többletének pedig fele / az ipari termelésből származott. vagyis fejlődésünkben továbbra is az iparnak volt és van meghatározó szerepe. az ipar bruttó termelése 1972-ben 5,6 százalékkal, öt év alatt 31 százalékkal emelkedett. a bruttó termelésnél mindkét időszakban valamivel gyorsabban nőtt az iparnak a nemzeti jövedelemhez való hozzájárulása. ez a folyamat az ágazati és a termékszerkezet változása közben ment végbe. a szerkezeti változásokban különösen a központi fejlesztési programoknak nagy jelentőségük, de a vállalatok szemlélete magatartása is kedvezően változik, jobban alkalmazkodnak a hazai és külföldi szükségletekhez. rendkívül figyelemre méltó az az eredmény is, hogy az ipar már második éve úgy növelte termelését, hogy közben a létszám csökkent, vagyis a termelés növekedése teljes egészében a termelékenység emelkedéséből adódott.

az építőipari termelés 1972-ben - a beruházások mérséklésével összefüggésben - csak egy-két százalékkal, ezen belül az állami építőipari vállalatoké 4 százalékkal nőtt, az építőipari szövetkezeteké és a társulásoké csökkent. az utolsó öt évben így is az építőipar volt a leggyorsabban fejlődő népgazdasági ág. e fejlődés során nagymértékben bővült és korszerűsödött az építőipari kapacitás, ami közrejátszott abban, hogy az építőipari vállalatok 1972-ben az előző évekhez képest kevesebb megrendelést utasítottak vissza. igen figyelemre méltó eredmény, hogy 1972-ben 90 ezer lakás épült és ezzel az ezer lakosra jutó lakásépítésben a nemzetközi mezőny élvonalába kerültünk.

a mezőgazdaság a nemzeti jövedelemnek 17-20 százalékát adja. 1972-ben a mezőgazdaság bruttó termelése 4 százalékkal, a nemzeti jövedelemhez való hozzájárulása ennél valamivel nagyobb mértékben emelkedett. a közlekedés a szükségleteknek megfelelően növelte teljesítményét.

a nemzeti jövedelem 1972. évi felhasználását jelentősen befolyásolta az előző évek gazdasági fejlődése. 1970-ben és 1971-ben ugyanis fogyasztásra és felhalmozásra belföldön többet használtunk fel, mint amennyit termeltünk, a különbséget behozatali többletből fedeztük.

1972-re a népgazdasági terv azt tűzte ki célul, hogy a termelés és a hazai felhasználás közelebb kerüljön egymáshoz. e célt elértük, ha nem is pontosan a tervezett módon. a terv ugyanis azzal számolt, hogy a belföldi felhasználás 1972-ben is nagyobb lesz, mint a termelés, vagyis az exportnál többet importálunk. valójában azonban a hazai felhasználás nem érte el az előző évi szintet, külkereskedelmi forgalmunk pedig kivitelitöbblettel zárult.

/folyt.köv./

- 3 -

NA

bb.2./háromszázhuszonöt 2.folyt./ok

a nemzeti jövedelem felhasználásán belül a fogyasztás nőtt, a felhalmozás csökkent, vagyis a felhasználás belső arányai a fogyasztás javára módosultak. 1972-ben a belföldön felhasznált nemzeti jövedelmnek 74 százalékát, folyó árakon mintegy 240 milliárd forintot fordítottunk fogyasztásra, ez egy lakosra számítva körülbelül 23 ezer forint. a növekedés ellenére is valamivel kisebb volt 1972-ben a fogyasztás az előirányozottnál: a terv 5 százalékos emelkedéssel számolt, ténylegesen a fogyasztás - összehasonlítható árszinten számítva - 3,5 százalékkal haladt át az előző évit.

a felhalmozás csökkenésében erősen közrejátszott, hogy az 1971. évi nagymérvű készletnövekedés után 1972-ben a készletfelhalmozás az előző évinél jóval alacsonyabb volt. a készletfelhalmozás mérséklődése nem járt különösebb ellátási problémákkal, mind a lakosság áruellátása, mint a termelés anyagellátása nagyjából megfelelt az előző évi színvonalnak. a beruházások nagysága egy-két százalékkal elmaradt az előző évitől. de fokozódott a munkák koncentráltasága. a nagy központi fejlesztési feladatok teljesítésére 1 10-11 százalékkal többet, a vállalati, szövetkezeti feladatok teljesítésére viszont kevesebbet fordítottunk mint 1971-ben./mt1/

bb.5. a magyar rádió novella-pályázata

i nn/pá/hi/ok la.

1973. február 9.

a magyar rádió irodalmi osztálya rádiónovella-pályázatot hirdet. pályázni lehet szocialista eszmeiségű, másutt még nem közölt, rádióra írt művekkel. a terjedelem nem lehet több tíz gépelt oldalnál. a pályázaton részt vehet minden író, akinek legalább egy kötete megjelent.

a kézirat beküldési határideje 1973. augusztus 1. eredményhirdetés 1973. december 1. minden elfogadott, közlésre alkalmas művet - a szokásos honoráriumon kívül - 2000-6000 forint különdíjjal jutalmaznak. a díjnyertes novellákat 1974. januárjától folyamatosan közlik./ a névvel és pontos címmel ellátott pályaműveket a következő címre kérik: magyar rádió irodalmi osztálya, 1800 budapest bródy sándor uca 5-7. a borítékra ráírandó: rádiónovella/pályázat!/
/mt1/

- 4 -

bb. 3. floralia, ludi romani - felelevenítik az antik római ünnepeket gorsiumban

vid/ká/rj hgy

1973. február 9.

házánk legjelentősebb római kori ásatásának színhelyén, a táci gorsiumban az idén ismét felelevenítik az antik római ünnepeket. a sort a hagyományoknak megfelelően április 28-án a floralia, a tavasz ünnepe nyitja meg. a május 3-ig tartó ünnep jelképeként az ebben az időben gorsiumba látogatók egy-egy szál virágot kapnak. a floralia egyben a gorsiumi szabadtéri múzeum szezonnyitását is jelenti majd. a legújabb leletekkel kiegészítve nyitják meg a tárlatot.

augusztus 25-26-án rendezik meg az antik ünnepi játékokat. ebből az alkalomból a madách színház az ödipusz király című drámát mutatja be a hajdani római városka falai között.

szeptemberben ismét megrendezik a ludi romanit. akkor kerül sor a pannón városok fiatal versmondóinak találkozására. /mt1/

bb. 4. tízmillió négyszáztizenötezen vagyunk - 97.671 házasságkötés- 1972 a statisztikákban

i/pr/pá/rj h1 hgy

1973. február 9.

magyarország lakosainak száma 1972. december 31-én 10 millió 415 ezer volt, 34 ezerrel több mint 1971-ben, - olvasható a népmozgalom elmúlt esztendőre vonatkozó eszefoglaló adatai között, amelyeket most tett közzé havi közleményeinek idei első számában a központi statisztikai hivatal.

a számsorok összehasonlító adataiból kitűnik, hogy az ország lakosságának természetes szaporodása messze meghaladja az 1971. évit, valamivel magasabb az 1970-esnél, alatta marad viszont az azt megelőző négy esztendőnek. 1972-ben 97.671-en kötöttek házasságot - 1966-tól számítva ez a legmagasabb. 152.909-en születtek, ennél valamivel többen - ugyancsak 1966-tól mérve - csak 1968-ban és 1969-ben. a halálozások száma az elmúlt egy-két év számait figyelve csökkent 1972-ben, sz az egy éven alul meghaltak száma is kevesebb, mint az azt megelőző hat esztendő bármelyikében. a legtöbb házasságot - számszerint 11.368-at - augusztusban kötötték, a legkevesebbet - mindössze 4.047-et - pedig januárban. a legtöbb gyermek júliusban született 13.739, a természetes szaporodás ugyancsak ebben a hónapban volt a legmagasabb.

statisztikai arányok: 1972-ben ezer lakosra 9,4 házasságkötés 14,7 élveszületés, 11,4 halálozás jutott.

/folyt.köv./

NA

- 5 -

bb. 4. / tizmillió ... 1. folyt./rj

az egészségügyi táblázat szerint a táppénzesek aránya az egész népgazdaságban összesen 5,2 százalék volt. a legmagasabb az iparban 5,8 százalék, a legalacsonyabb pedig a mezőgazdaságban 4,5 százalék. ebből a szempontból a május volt a legkedvezőbb hónap, amikor a táppénzesek a dolgozóknak csupán 4,8 százalékát tették ki. szembeszökő a bejelentett fontosabb hevenyfertőző megbetegedések száma 1966-tal összevetve. akkor 271 hastífusz esetet jegyeztek fel, tavaly mindössze 102-t. a két esztendő összehasonlított adatai a továbbiakban: dizentéria 11.166, illetve 9.819, fertőző májgyulladás 11.454, illetve 9925, járványos gyermekbénulás 6, illetve 2, diftéria 31, illetve 9, vörheny 14.559, illetve 9.875, kanyaró 48.599, illetve 6450, szamaróköhögés 2204, illetve 70.

az üzemi balesetek száma minden iparágban csökkent, a nehéziparban azonban még így is kishiján elérte a 40 ezret, a könnyűiparban pedig valamivel meghaladta a 8 ezret. a nehéziparban 106, a könnyűiparban 6, az építőiparban 54 halállal végződő balesetet jegyeztek fel. /mt1/

--

bb. 6. az okisz elnöksége az ipari szövetkezeteket érintő panaszok intézéséről

i/ol/gg/rj ie la

1973. február 9.

napjainkban az ipari szövetkezetek termelik a belkereskedelemben értékesített áruk 16, s adják a szocialista szektor szolgáltatásainak csaknem 60 százalékát. szerte az országban több mint

12.000 szövetkezeti javító, méretes- és kereskedelmi fióküzlet áll a lakosság rendelkezésére. ilyen nagy hálózatban a legnagyobb igényeket mellett is adódnak panaszok, észrevételek, amelyek gyors, hatékony orvoslásától függ, hogy megszilárdul vagy csökken-e a megrendelők bizalma. éppen ezért fordult a közelmúltban ajánlással az okisz elnöksége a szövetkezetekhez, s az ilyen ügyek lelkiismeretes intézését kérte.

/folyt.köv./

- 6 -

M

bb. 6. / az okisz... 1. folyt./rj

az okiszban ugyanis nemrégiben felmérték a lakosság panaszainak, bejelentésének intézésében kialakult helyzetét, s úgy találták, hogy jórészt ügyrendi hanyagság miatt a megrendelők késedelmesen, esetenként pedig egyáltalán nem kapnak választ észrevételeikre. elmulasztják a beérkező panaszos levelek iktatását, s nem egyszer éppen az kapja kézhez, akinek a munkáját bírálja a levélíró. előfordul olyan eset is, hogy elnézést kérnek a mulasztásért, a bejelentő felelősségrevonásról tájékoztatják, azonban arra a gyakorlatban nem kerül sor. nem egy esetben nem alkalmaznak kellő mértékű szigorot a fogyasztók szándékos megkárosítóival szemben sem. mivel a lakosság által bírált hibák, mulasztások általában veszélyeztetik a szövetkezetek jó hírnevét, az okisz elnöksége felhívta a szövetkezetek vezetőségeit a panaszügyek előírás szerinti intézkedésre, s ezzel kapcsolatban több konkrét javaslatot is tett. egyebek között ajánlotta, hogy a bejelentések, panaszok kivizsgálása során az eddigieknél fokozottabban érvényesítsék a lakosság részére végzett árutermeléssel, javítással és szolgáltatással foglalkozó fiók- és üzletvezetők és érdemi ügyintézők személyes felelősségét. /mt1/

--

bb. 7. egy hét alatt 78 budapesti gyár szegte meg a vízkorlátozást

i/-don/rj h1 la

1973. február 9.

a vízkorlátozás alá vont 511 budapesti gyár közül 78 megszegte a kötelező rendelkezést-állapította meg a fővárosi vízművek jelentése. a „fekete listán”, szereplő vállalatok aránya 15 százalék, túlfogyasztásuk mennyisége viszont annál jelentősebb. a gyárak ugyanis január 29 és február 5 között naponta átlagosan 2695 köbméterrel lépték túl az engedélyezett „víz-keretet”, . magyaráz: a 78 vállalat 2695 család napi vízszükségletét használta fel a túlfogyasztással. elgondolkodtató egyébként, hogy sok vállalat inkább vállalja a vízkorlátozás megszegésének következményeit mintsem takarékosan besztaná napi víz-adagját.

/folyt.köv./

- 7 -

M

bb. 7. / egy hét alatt... 1. folyt./rj

a tulfogyasztás mennyiségét tekintve 970 köbméterrel a magnezitipari művek „vezeti”, a listát, a vállalatot 20.370 forint felemelt vízdíj megfizetésére kötelezték. az orion rádió és villamossági vállalat az engedélyezett 4871 köbméter heti víz-keret helyett 5100 köbmétert fogyasztott. az orion hasonlóan tízszeres vízdíjat fizet.

a fővárosi vízművek jelentéséből ugyanakkor az is kitűnik, hogy sok nagyvállalat igen jól gazdálkodott a csökkentett vízmennyiséggel. példa rá a csepel vas- és fémművek, a ganz-mávag, valamint a papíripari vállalat.

a fővárosi vízművek jelentéséből ugyanakkor az is kitűnik, hogy sok nagyvállalat igen jól gazdálkodott a csökkentett vízmennyiséggel. példa rá a csepel vas- és fémművek, a ganz-mávag, valamint a papíripari vállalat.

a fővárosi vízművek emberei egyébként február 12-én és 13-án ismét felkeresik a vízkorlátozás alá vont vállalatokat. ahol ismét megszegnék a kötelező rendelkezést, a felemelt vízdíj megfizetésén túl javaslatot tesznek a személy szerinti felelősségre vonásra is.

ami pedig a vízkorlátozás feloldásának időpontját illeti, a vízműveknél elmondták: a következő napokban sem várható javulás, a duna vízszintje az előrejelzések szerint nem emelkedik. a vízkorlátozás feloldására csak akkor tehetnek javaslatot, ha a parti szűrő kutak hozama fedezi a főváros vízszükségletét. a hiány jelenleg mintegy 40 ezer köbméter. /mti/

--

bb. 8. több mint négy milliárd értékű gyógyszert vásárolt a lakosság tavaly - gyógyszer ujdonságok a patikákban

1/vt/pá/rj x8 hgy

1973. február 9.

a gyógyszertárak forgalma, - amint erről az mti munkatársát az egészségügyi minisztériumban tájékoztatták - 1972-ben négy milliárd negyvenöt millió forint volt. 1971-hez képest 3.8 százalékos a növekedés. az utóbbi másfél évtizedben még nem fordult elő, hogy egyik esztendőről a másikra ilyen csekély mértékű lett volna a forgalom emelkedése.

/folyt.köv./

- 8 -

M

bb. 8. / több mint ... 1. folyt./rj

másik tapasztalat egyre nagyobb arányban használják fel a betegek gyógyítására a korszerűbb, drágább medicinákat. tulajdonképpen a forgalom növekedés nagyrészt erre vezethető vissza. ezt támasztja alá az is, hogy amíg 1971-ben 141 millió vényt váltottak be a patikákban, a múlt évben csak 139 milliót.

szájon át szedhető antibiotikumokra országosan 320 millió forintot költöttek, ami az össz-forgalom csaknem 8 százalékának felel meg. tovább növekedett az érdeklődés a különböző fogamzásgátló tabletták iránt. például visecurinból és infecundinból együttesen csaknem 3 millió dobozt adtak el a gyógyszertárak. a múlt év végén ezeket a szereket mintegy 240 ezer nő használta, 15 százalékkal több, mint 1971-ben.

éves viszonylatban a gyógyszerellátás általában folyamatos volt. számottevő hiány főként a 111. negyedévben jelentkezett, elsősorban gyermektápszerekből. év végére azonban a gyártási lemaradást sikerült pótolni, és jelenleg lényegesen jobb a gyermektápszere ellátás. annak biztosítására, hogy a várhatóan megnövekvő nyári igényeket is zökkenőmentesen kielégíthessék, az egészségügyi minisztérium az iparral közösen import-tárgyalásokat folytat. időnként hiányzott a patikákban a ridol, a demalgon, a dopegyt. azóta ezeknél is javult a helyzet. a minisztérium igyekszik olyan kooperációs és szervezési intézkedéseket tenni, amelyek eredményeként a jövőben megelőzhetik az ilyen átmeneti jellegű, de a lakosságot jogosan bosszantó gyógyszerhiányokat.

1972-ben - különösen az év második felében tovább bővült a gyógyszerek választéka: 17féle új medicina került forgalomba. az idén várható ujdonságok között lesz egy új, fogást elősegítő tabletták és egyes bélférgék megszüntetésére alkalmas tabletták is. az utóbbi különösen azért jelentős, mert egyetlen tabletták használata már biztosítja az eredményt. megjelenik a köszvényes rohamok megelőzésére szolgáló gyógyszer, s az ideg- és elmebetegségekben alkalmazható újabb tabletták is forgalomba kerülnek. különböző eredetű hasmenések elleni tablettákat, illetve cseppeket is gyártanak. két változatban készülnek nagyhatású antibiotikumok, amelyek jóval hatékonyabbak lesznek egyes fertőzőes megbetegedések gyógyításánál. növekszik a vetélések megelőzésére szolgáló medicina választéka is. szívbetegek részére gyártanak újabb tablettákat és injekcióként felhasználható készítményeket. olyan tabletták is készülnek, amelyekkel megelőzhető a migrénes fejfájás.

/folyt.köv./

M

- 9 -

bb. 8. / több mint... 2. folyt./rj

az 1973-ra tervezett gyógyszerújdonosságok többsége már az év első felében kapható lesz a patikákban. mivel előtérben áll az a törekvés, hogy minél korszerűbb és hatékonyabb készítményeket biztosítsanak a betegek gyógyításához, a már elavultnak tekinthető gyógyszerek gyártásának és forgalomba hozatalának engedélyét az egészségügyi minisztérium visszavonta. /mti/

..

kzbb. 9. egymillió kilogramm primőrúru napenergiából - fóliavárosoképülnek a mecsek-duna-dráva háromszögben

vid/ká/rj hgy

1973. február 9.

a mecsek-duna-dráva határolta „meleg, háromszögben - hazánk leg délibb vidékén - megkezdődött a fóliavárosok kialakítása. a tavaszi időben a kertészek száza építik a fóliaházak aluminiumbordázatát, feszítik a fóliapalástot, s készítik egyidejűleg a melegágyakat, ültetik a tápkockákba a palántákat. a természet ritka ajándéka a mostani szokatlanul enyhe időjárás és a napi hat-hét órás napsütés. ha az időjárás kedvezően alakul és továbbra is elegendő napfény lesz, akkor április elején már szedésre érnek a fólia alatt hajtott első primőrök.

baranyában egyre terjed az alig tíz esztendő óta visszatekinthető fóliás zöldségtermelés. az idei tavaszon csaknem félmillió négyzetméternyi területen alkalmazták már az ugynevezett napenergiás hajtást. a fémvázakra kifeszített fólia átengedi a napfényt, sőt, - akárcsak egy prizma - összegyűjti az ultraibolya sugarakat, ugyanakkor megóvja a növényeket a hideg szelektől, hajnali fagyoktól.

áprilistól júniusig minden eddignél nagyobb mennyiségű primőrúrut termelnek napenergiával a mecsek-duna-dráva háromszög fóliás kertészetei. az előzetes számítás szerint legalább egymillió kilogramm vitamindús zöldség kerül innen a hazai és a külföldi fogyasztókhoz. a primőrök több mint nyolcvan százalékára szerződést kötöttek az üzemek a baranyamékkal, amely - többek között - 1,3 millió fej salátát, 1,4 millió darab paprikát, 270 ezer kilogramm paradicsomot és 180 ezer kilogramm uborkát szállít a tavasz folyamán a mecseki iparvidékre, budapestre és az ország más városába. /mti/

- 10 -

bb. 10. magyar gazdasági napok koppenhágában

1/st/rj ie la

1973. február 9.

a magyar kereskedelmi kamara és a mtesz - a dán nagykereskedők szövetségével és a dán ipartanáccsal együttműködve - február 19-22 között magyar gazdasági napokat rendez koppenhágában. magyar szakemberek a négy nap alatt 12 előadást tartanak különböző gazdasági, műszaki és mezőgazdasági kérdésekről, valamennyi témát a dán partnerekkel közösen választották ki, így várhatóan a magyar gazdasági napok elősegítik majd a magyar-dán gazdasági együttműködés fejlesztését.

hasonló előadás-sorozatot a magyar kereskedelmi kamara első ízben 1967-ben rendezett londonban, azóta évente 4-5 külföldi nagyvárosban rendeznek magyar gazdasági napokat. az idén a koppenhágai lesz az első, áprilisban hamburgban, az ősszel pedig a szovjetunió három városában tartanak előadássorozatot magyar szakemberek.

az eddigi tapasztalatok is arra utalnak, hogy az ilyen gazdasági napok jó lehetőséget adnak a piaci lehetőségek alaposabb megismerésére. jelentős tehát a koppenhágai előadás-sorozat is, hiszen mind Magyarország, mind Dánia fejlett mezőgazdasága mellett az utóbbi 2-3 évtizedben fejlesztette rohamos léptekben iparát. a belső felvevőpiac mindkét országban viszonylag kicsi, ezért igen nagy a jelentősége az áruforgalom fokozásának, s nem utolsósorban a kooperációnak. a magyar előadások nemcsak az áruforgalom, hanem a termelési együttműködés lehetőségeire is rávilágítanak.

a magyar-dán árucseré nagyobb méretekben 1969-ben indult, amikor a két ország aláírta hosszulejáratu árucsereforgalmi megállapodását. abban az időben a magyar export még jóval túlhaladta a dániából származó importot, azóta a forgalom lényegesen nőtt. mindenekelőtt az import fokozódott nagymértékben. 1969-ben 10.5 millió, 1972-ben 13.1 millió dollár értékű árut exportáltunk, a dániából származó import értéke pedig az 1969 évi 6.3 millió dollárról tavaly 16 millió dollárra emelkedett. főként hengerelt árukat és gyógyszereket szállítunk dániába, s onnan elsősorban, mezőgazdasági gépeket, néhányfajta alapanyagot, klimatizáló és egyéb berendezéseket vásároltunk.

sok jel utal arra, hogy Dánia közös piaci belépése után is bővíteni kívánja forgalmát, gazdasági kapcsolatait a szocialista országokkal, köztük hazánkkal is. dán vállalatok élénken érdeklődnek kooperációs lehetőségek és a licenckereskedelem iránt is. a kooperáció lehetőségeinek feltárására már korábban magyar-dán kooperációs vegyesbizottság alakult, munkája nyomán magyar és dán vállalatok között 14 olyan kooperációs megállapodás jött létre, amely ma is érvényben van és mindkét fél számára előnyöket jelent. a most sorrakelülő magyar gazdasági napoktól szakembereink e kapcsolat további bővítését várják. /mti/

- 11 -

bb.11. mit ígér a tv a jövő hétre ?

1/nn/mm/a/hgy

1973. február 9.

február 13-án, kedden, budapest felszabadulásának évfordulóján a főváros öt különböző pontjáról lesz helyszíni közvetítés. a „jó estét budapest”, cím: adás, amely pest-buda egyesítésének centenáriumát is köszönti, munkásokat, művészeket, újságírókat, történészeket, áruházi eladókat, stb. invitál közös beszélgetésre, a helyszíni közvetítés során ismeretséget kötnek egymással a budapesti lakosok.

február 14-én, szerdán az iskolatelevízió filmesztetikai adásához a „horizont”, című magyar filmet vetítik. a „színházi album”, változatos tartalommal jelentkezik: részleteket láthatnak „a csendes amerikai”, a „bus képű lovag”, a „szeget szeggel”, bemutató előadásaiából.

február 15-én, csütörtökön a „peres felek”, című vidám játék megtörtént történeteket dolgoz fel. „kis ügyekről”, tájékoztat, olyan jelentéktelennek látszó perekről, amelyek sok bosszúságot okoznak a civódáshoz nem szokott embereknek. a „hajókat embernek...”, című portréfilm az erdélyben élő kós károlyt mutatja be, a 80 esztendőes mester sokoldalú tevékenységéből ezúttal az építőművészetet hangsúlyozza a film, megemlítve azokat a törekvéseket, amelyeket kós károly a bartóki példa nyomán az építőművészetben követésre méltónak tart.

február 17-én, szombaton a televízió új tv-es stúdiójának első színes tv-játék-produkciója kerül képernyőre. moliere halálának 300. évfordulóján szinetár miklós rendezésében két egyfelvonásos - a „férjek iskolája”, „sganarelle, avagy a képzelt szarvak”, - tv-változata ígér kellemes szombat esti szórakozást.

február 18-án, vasárnap, szent tiszta művész, glotto jó utóda, a címe a gulácsy lajos portréfilmek. a művész mint író is bemutatkozik ebben a film-méltatásban; prózai írások, versek váltakoznak, s a művek hangulatának megfelelően jelennek meg festményei. /mti/

- 12 -

bb.12. építésügyi kiállítások külföldön és itthon

1/sb/fk/a/1e

1973. február 9.

több mint egymillió ember tekintette meg tagaly az itthon és külföldön megrendezett negyven magyar építésügyi kiállítást. most elkészült az építésügyi felvilágosítást, tájékoztatást és tapasztalatcserét szolgáló építőipari kiállítások idei programja.

a két - és többoldalu nemzetközi építésügyi együttműködési megállapodások alapján kerül sor az idén magyarországon cseh-szlovákia építőipari gépkiállítására a szovjetunió korszerű metróépítési módszereinek, eredményeinek bemutatására és az építészek nemzetközi szövetségének xi. kongresszusa alkalmából szervezett nagy nemzetközi kiállításra. a magyar építészek szellemi termékei sem ismeretlenek külföldön, s a külkereskedelmi vállalatok jelzése szerint mind nagyobb az érdeklődés munkájuk iránt. e „kiváncsiság”, kielégítésére az évm és a tesco a magyar termékek szellemi exportjáról külföldön több helyen rendez kiállítást és előadás-sorozatot. bukarestben a szabadba telepített magyar ipari létesítményekből tervezett kiállítással viszonyoznak, a tavaly budapesten rendezett román ipari építészeti bemutatót. ezenkívül még több országban rendeznek bemutatót, besztercebányán pedig műemlékvédelmi kiállítást.

a hazai építőipari kiállítások közül jelentősnek ígérkezik az idei bmv építésügyi bemutatója, amelyet a magyar állami építőipar 25. évfordulójának szentelnek. a magánlakás-építés eddigi eredményeiről és a további elképzelésekről, javaslatokról állít össze kiállítást az évm 3.-as számú célprogram bizottsága, s a bemutató anyagát számos vidéki városba is eljuttatják. a minisztérium páneles célprogram bizottsága a házigyári építés fejlődését mutatja be, a vállalatok üzem-és munkaszervezési módszereinek fejlesztését hivatott segíteni majd a termelésszervezési vándorkiállítás, az értékes építészeti emlékek hozzáértőbb megmentését pedig a műemlékvédelmi kiállítás egerben és kaposvárott/mti/

- 13 -

bb 13. további koncentráció a szénbányákban, új számítástechnikai módszerek a villamosenergia-iparban - műszaki fejlesztés a nehéziparban

i bé/pá/ny ie la

1973. február 9.

ebben az évben a tervek szerint 9.7 százalékkal növelik termelésüket a nehézipar vállalatai. a számottevő többlet előállításában része van a központi és a vállalati nagyberuházásoknak, a nagyobb termékmennyiség azonban elsősorban az intenzifikálás, a rekonstrukció, a korszerűsítés eredménye. ez a nagyszabású munka- a technológiai és a szervezőtevékenység ötvözeté - a műszaki fejlesztők feladata. a vállalatoknál ezekben a napokban osztják szét a műszaki fejlesztésre szánt összegeket a különböző üzemek, termelési területek között. ehhez a fontos munkához ad utmutatást a nehézipari minisztérium koncepciója, amely a legfontosabb és legsürgősebb műszaki fejlesztési teendőket határozza meg.

a bányászatban a központi elképzelések szerint a jelenlegi kapacitások jobb kihasználására, valamint a jövő termelésének megalapozására a legfontosabb feladat a termelés koncentrációjának fokozása, a gépesítés, az automatizálás színvonalának további emelése. a teendők természetesen a bányák adottságainak megfelelően változnak. a mecseki szénbányáknál például, ahol egyre mélyebb szinteken kezdik meg a termelést, nemzetközi tapasztalatok figyelembevételével kell kutatni és keresni az újabb, biztonságos és gazdaságos fejtési rendszerek kialakítását. a dorogi szénbányáknál a vízbetörés elleni módszereket kell továbbfejleszteni. a közép-dunántúli szénbányáknál új anyagszállítási módszerekre, az északmagyarországi szénbányáknál pedig az állóeszközök jobb kihasználására törekednek.

a villamosenergia-iparban elsősorban a már alkalmazott számítástechnikai módszerek körét bővítik. szükséges kidolgozni az erőművek adatfeldolgozó programját. ennek azért van különös jelentősége, mert a iv. ötéves tervben több erőmű épül, összesen 1600 megawatt teljesítményű blokkokat állítanak munkában, csaknem kétszer többet, mint az előző ötéves tervben. az erőművek gazdaságos és biztonságos üzemeltetéséhez a számítógépes folyamatszabályozásra és ellenőrzésre is szükség van.

/folyt köv/
7.55/ny

-14-

He 9.10

bb 13. / további koncentráció...folyt/ny

aluminiumiparunk általában a legkorszerűbb technológiákat alkalmazza, a környezetvédelem azonban eddig elhanyagolt témáik közé tartozott. éppen ezért a kutató laboratóriumokban igen fontos feladat az olyan eljárások kidolgozása, amelyekkel csökkenthetik, illetve teljesen megszüntethetik a fluor levegőbe vagy vízbe jutását.

vegyiparunk termelékenysége a fejlett nyugati országokhoz és a szocialista országokhoz hasonlítva is igen alacsony. ezért itt a legfontosabb feladat a termelékenység növelése, az olyan új módszerek, eljárások kidolgozása, amelyek a gépek, berendezések jobb kihasználását szolgálják. emellett gondos elemző munkával vállalatonként feltárják, hogy az alacsony termelékenységnek milyen technológiai, illetve szervezési okai vannak. ez a munka sürgető és fontos, hiszen a vegyipar beruházását és össztermelését tekintve legdinamikusabb iparágunk, amelyben éppen a viszonylag alacsony termelékenység miatt igen nagy kiaknázatlan tartalék rejlik./mt1/

--

bb 14. új szolgáltatás a szombathelyi könyvtárban - tanács és anyag a műkedvelő színjátszók műsorválasztásához

vid/ká/ny hgy

1973. február 9.

vas megyében a műkedvelő színjátszás az általános irodalmi nevelés és izlésfejlesztés szolgálatában új formában él tovább. a hagyományos színjátszás mellett főképpen az irodalmi színpadok, szakköri együttesek szereznek új híveket és közönséget az előadóművészetnek. a csoportok legnagyobb gondja azonban a műsorválasztás és a műsorellátás. ezen segít most a szombathelyi berzsenyi daniel megyei könyvtár színműtára.

az új könyvtárban szabadpolcos elhelyezésben több mint 2.500 kötetnyi műsoranyagból válogathatnak az érdeklődők. a színműtárban a jelenetek, egyfelvonásos és egész estét betöltő színművek mellett megtalálhatók a legújabb irodalmi színpadi összeállítások, alkalmi műsorok és megemlékezések, klubműsorok és vetélkedők, valamint gyermekműsorok, bábjátékok, táncleírások is.

a színműtárban hetenként három alkalommal szakképzett színjátszó rendező szaktanácsadással segíti a helyes műsorválasztást és rendezői tanácsokkal is ellátja az érdeklődőket./mt1/

8.00/ny

-15-

He 9.10

bb 15. szállítják a szegedi fűszerpaprika vetőmagját - szerződés hétezerháromszáz holdra

vid/ká/ny hgy

1973. február 9.

a szegedi paprikafeldolgozó vállalat megkezdte a vetőmag kiszállítását, ami már az új idény kezdetét jelenti. eddig 60 mezőgazdasági nagyüzem és több mint 300 háztáji termelő kötött szerződést 7.300 holdra. a fűszernövény hagyományos termővidéken, a szeged-környéki tájkerületben, több olyan gazdaság kötött újabb szerződést, amely néhány évig szüneteltette a termesztést. a paprika az egyik legjövedelmezőbb növény, de nagyon sok kézi munkát igényel. ezideig csupán a palántázást sikerült gépesíteni. az idén a betakarítás megkönnyítésére is megteszik az első lépéseket. a szegedi új élet termelőszövetkezetben szedőgépet próbálnak ki.

a most uton lévő 140 mázsa fűszerpaprika magot rövidesen elvetik a fűtött üvegházakban és a fóliával védett területeken.
/mti/ --

vbb 16. koncentrálódik vas megye aprófalvas településszerkezete - 65 kiemelt község alkotja a jövő hálózatának gerincét

vid/ká/ny hgy

1973. február 9.

vas megye aprófalvas településrendszerében nagyszabású koncentrálódási folyamat indult meg. a megye térképén jelenleg 225 falu, nagyközség és város található, a 100 négyzetkilométerre jutó települések száma 6,7, míg az országos átlag 3,5. a mintegy 80 apró faluban hiányos a gazdasági, kulturális, kereskedelmi és egészségügyi ellátás, az ehhez szükséges intézményeket valamennyi községben nem lehet megvalósítani. ezekben az 500 lelkesnél kisebb községekben 26.000 ember él. a sűrű szerkezetű településstruktúra akadályozza a nagyüzemi termelés gyorsabb ütemű fejlődését is.

tudományos és gyakorlati szakemberek csoportjai több variánsot dolgoztak ki a helyzet megoldására. a koncentráció azonban nem megy végbe máról holnapra, jóllehet a falusi népesség száma fokozatosan csökken.

/folyt köv/
8.15/ny

-16-

de p10

bb 16. / koncentrálódik...folyt/ny

a megye 2000-ig szóló településfejlesztési programja 65 központi szerepkörű települést jelölt meg, míg 160 kisebb falu nem kapott besorolást, köztük a 80 ,, minifalu,,. e kiemelt községek távlati fejlesztési tervét a megyei tanács mellett működő tervgazdasági bizottság már elkészítette.

a koncentrálódás folyamatában a közös községi tanácsok kialakítása és a mezőgazdasági termelés összevonása jelentette az első lépéseket. a közelmúltban a termelőerők térbeli elrendeződésében is számottevő változás történt. a következő ipartelepítés eredményeként arányosabb és koncentráltabb az elosztás. szombathely mellett 11 település rendelkezik jelentős munkaerő vonzási körzettel. tíz év alatt a lakásépítés is erre a 11 településre koncentrálódott, míg a központi szerepkör nélküli 160 faluban együttesen csökkent a lakásállomány.
/mti/ --

bb 17. pénteken reggel megkezdődött a tervszerű ,, tavaszi,, munka a dunaujvárosi kikötőkben

vid bh -cz

1973. február 9.

az enyhe időjárást, az alacsony vízállás ellenére, nagyon jól kihasználják a szovjet hajósok. az utóbbi napokban 34 szovjet vasércvel teli szovjet uszály érkezett dunaujvárosba. a további napokban újabb 26 vasérces uszály érkezését várják. utban vannak dunaujváros felé a mahart uszályok is.

pénteken reggel hat órakor a kikötőben megkezdődött a folyamatos érckirakás. mostantól kezdve három műszakban, folyamatosan dolgoznak a kikötői brigádok, amelyekre most különösen nagy feladat hárul. biznak benne, hogy a máv rendszeresen beállít üres önrítós kocsikat. ha kocsihiány lenne, abban az esetben sem áll meg az érckirakás. a vasércet az uszályokból a parti depóniára rakják./mti/

--

- 17 -

9.55 bh

de 126

bb 18. közlekedési balesetek

fk bh -cz

1973. február 8.

vi. kerület, népköztársaság utja és hajós utca kereszteződésében szabálytalanul haladt át az uttesten d.csiby andrásné 50 éves adminisztrátor és férje d.csiby andrás 49 éves építész, és egy 104-es autóbusz elütötte őket. d.csiby andrásné sérüléseibe a helyszínen belehalt, férjét súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

selmeci nándor 40 éves dunakeszi műszerész személygépkocsival gyorsajtás miatt a iii. kerület bécsi ut és selmeci ut kereszteződésében elütötte miklós gergelyné 70 éves nyugdíjast. miklós né a mentős súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. selmeci nándor ellen eljárás indul.

xv. kerület, arany jános utca 36. sz. előtti megállóból kovács istván 28 éves autóbuszvezető albertirsai lakos az indulásnál nem várta meg, míg az utasok leszállnak, s kránics lájosné 79 éves nyugdíjas, az autóbusról leesett, súlyos nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. kovács istván ellen eljárás indult./mti/

--

bb 19. hamis mérés, árdrágítás, minőségrontás - felelősségre vonták a szabálytalankodó vállalatokat

vd ká bh -cz

1973. február 8.

egy esztendő alatt 1264 vizsgálatot folytatott a hajdu-bihar megyei állami kereskedelmi felügyelőség. az ellenőrök a vizsgálatok csaknem husz százalékában állapítottak meg hiányosságokat. a legtöbb szabálysértés a vendéglátó iparban történt. az ellenőrzés során többször tapasztalták a hamis mérést, árdrágítást, minőségrontást. súlyos kifogások merültek fel az eladott, vagy eladásra kínált élelmiszerek minőségénél is. a megvizsgált ételek ötven, a feketekávé negyven, az ellenőrzött italok 26 százaléka nem felelt meg az előírásoknak.

a tavalyi vizsgálatok at követően az állami kereskedelmi felügyelőség 223 esetben alkalmazott felelősségre vonást, ezenkívül hatszázezer forintot vontak el az érintett vállalatoktól, szövetkezetektől./mti/

--
- 18 -

11.00 bh

4c 12

bb 20. husz unoka az 50. házassági évfordulón

vid ká bh -cz

1973. február 9.

népes családja körében és jó egészségben ünnepelte házasságkötésének ötvenedik évfordulóját borbély lajos a derecskei petőfi termelőszövetkezet nyugdíjas a és felesége. a nevezetes évforduló alkalmából az idős házaspárt tíz gyermeke, husz unokája és három dédunokája köszöntötte. a petőfi termelőszövetkezet vezetősége ezer forint „nászajándékot, adott az idős házaspárnak./mti/

--

bb 21. egymillió köbméter friss vízzel „öblítették ki, a hernád szennyezett medrét

vid ká bh -cz

1973. február 9.

egy héttel ezelőtt - még kiderítetlen okokból - rendkívüli szennyeződés került a hernádba, amely rövid idő alatt szinte megtizedelte a folyó felső szakaszának halállományát. a védekezés során sikerült az élő szervezetre veszélyes szennyezőanyagot felhígítani és gyorsan levezetni. ezt a feladatot a csehszlovák vízügyi szervekkel együttműködésben oldották meg. m. z. észak-magyarországi vízügyi igazgatóság kérésére ugyanis a hernád szlovákia területén lévő víztárolókat megnyitották és azokból csaknem egymillió köbméter friss vizet engedtek a folyóba. a mesterségesen előidézett kis áradás jelentősen megemelte a hernád vízszintjét és a friss vízzel valósággal kiöblítették a medrét - az országhatártól egészen a sajtó torkolatáig. gibárt, felsődobsza és bős községeknél csütörtökön ismét lezárták a zsilipeket és megkezdtek a megtisztult folyó vízének duzzasztását. péntek hajnalról már villamosenergiát termelnek a hernádra telepített vízierőművek is./mti/

--

bb 22. a lottó e heti nyerőszámai

pá bh -cz

1973. február 9.

a sportfogadási és lottóigazgatóság tájékoztatása szerint budapesten a xvi. kerületi ikarus művelődési központban megtartott lottósorsoláson a 6. játékhéten a következő számokat húzták ki:

7, 8, 62, 65, 71.

/mti;

--

- 19

11.05 bh

4c 12

bb 23. szolnok megyében mindössze egy termelőszövetkezet zárta veszteséggel az évet - szanalási eljárást rendeltek el

vid ká bh -cz

1973. február 9.

szolnok megye mezőgazdasági termelőszövetkezetei közül egyedül a törökszentmiklósi aranykalász tsz zárta veszteséggel az 1972-es évet. a közös gazdaság által készített mérlegbeszámoló csaknem tízmillió forint veszteséget és alaphiányt mutat. a felügyeleti szervek vizsgálata szerint az immár három éve ismétlődő, tetemes mérleghiányt összetett gazdasági problémák okozták.

a szövetkezet korábbi vezetősége rossz termelésszerkezetet alakított ki. a növénytermelést döntően a gyümölcsre alapozta, elhanyagolta más, fontos növényfélék termelését. az egyoldalúság megbosszulta magát, a gyümölcsöst fagykár érte, így nagyarányú termés- és jövedelemkiesés keletkezett. súlyosbította a gondokat az állattenyésztés elhanyagolása.

a korábban jó hírű tsz gazdálkodásának rendezésére a megyei tanács végrehajtó bizottsága szanalási eljárást rendelt el. minden részletekre kiterjedő gazdasági elemzés, pénzügyi vizsgálat lebonyolítása azonban hosszabb időt vesz igénybe. a megyei tanács addig is lehetőséget teremt a gazdálkodás normális menetére: tízmillió forint óvadékokat helyezett le. a pénzügyi támogatáson túl szakmai segítséget is kap a gazdaság a megalapozott, biztonságos termelésszerkezet, az állattenyésztés helyes arányainak kialakításához. ösztönzik a tsz-t a kiépített öntözőtelepek intenzív kihasználására, a szakszerű, nagyüzemi kertgazdálkodásra. a feltételek adottak ahhoz, hogy a tsz negatív gazdálkodási mérlegét aránylag rövid idő alatt ,, egyenesbe,, hozzák./mti/

bb 24. rodney arismendi látogatása hazánkban

mm bh -cz

1973. február 9.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására, február 2-9 között baráti látogatást tett magyarországon rodney arismendi, a uruguay kommunista párt központi bizottságának első titkára. kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára fogadta rodney arismendit. az uruguay kommunista párt első titkárával találkozott komócsin zoltán, a központi bizottság titkára és benke valéria, a politikai bizottság tagjai. vidéki útja során látogatást tett székesfehérváron, ahol herceghegyi károly az mszmp fejei megyei bizottságának első titkára tájékoztatta a megye helyzetéről, majd megtekintette a székesfehérvári könyvnyomtatószeretet. rodney arismendi február 9-én elutazott hazánkba. a ferihegyi repülőtéren gyenes andrás, a központi bizottság külügyi osztályának vezetője bucsuztatta./mti/

- 20 -

11.15 bh

ke 1210

bb 25. ,, fehér gyémánt,, - nagyüzemi pulykakeltetés nádudvaron
vid ká bh -cz

1973. február 9.

az ország egyik legnagyobb mezőgazdasági nagyüzeme, a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezet látja el az ország közös gazdaságainak egyharmadát napos pulykával. a vállalkozás bevált: évente csaknem 1,5 millió elsőosztályú, ,, fehér gyémánt,, fajtájú napospulyka kerül a gazdaságokba, ahol a pulykákat tizenhárom hetes korig nevelik.

a keltetőkből hetente 35-36 ezer kis pulyka kerül ki. ebben az évben eddig 150 ezer pelyhes jószágot szállítottak a nevelő gazdaságoknak. a tenyész -tojást a szövetkezet saját nevelésű törzsállománya szolgáltatja./mti/

..-

bb 26. az új növényvédő gépek debrecenből

vid ká bh -cz

1973. február 9.

a budapesti mezőgazdasági gépgyár debreceni üzeméből elindultak az 1973-as esztendő új növényvédő gép-szállítványai. a lipcsei mezőgazdasági gépgyárral hét esztendő óta folytatott gyártmányfejlesztési kooperációból született meg a korszerű, a nagyüzemi mezőgazdasági igényeknek megfelelő - kertitox néven forgalomba hozott, növényvédő gép, mely egyaránt alkalmas gyümölcsösök, szőlők és szántóföldi kultúrák permetezésére, prozására. ebben az esztendőben 350 növényvédő gépet kap a mezőgazdaság a debreceni üzeméből, míg a német demokratikus köztársaságba 330-at küldenek./mti/

..-

bb 27. ösztönzőbb szabályozók a lakosság jobb ellátása és az árstabilitás érdekében - dr. sághy vilmos nyilatkozata

1 kf gk 1e bh -cz

1973. február 9.

az utóbbi években a lakosság elismerte a kereskedelem fejlődését, az áruezellátás, a választék javulását. ennek ellenére az előre elhatározott konkrét vásárlások során elég sok a panasz, a kifogás különféle hiánycikkekre, a választékra, az árakra, a vásárlási lehetőségekre. a központi bizottság novemberi határozata - elismerve az eredményeket - ugyancsak felhívta a figyelmet a hiányosságokra.

/folyt. köv./

- 21 -

11.30 bh ke 1230

a belkereskedelmi minisztérium vezetői rendszeresen foglalkoznak ezekkel a problémákkal, s egyebek között a közgazdasági szabályozók bizonyos módosításával, finomításával igyekeznek megteremteni a lakosság jobb ellátásának feltételeit, ösztönözni a vállalatokat az igények mind jobb kielégítésére. milyen intézkedéseket hoztak a társadalmi követelmények teljesítése érdekében? a kérdésre dr. Sághy Vilmos, a belkereskedelmi miniszter első helyettese válaszolt Kovács Ferencnek, az mti munkatársának.

- a kereskedelem szabályozó rendszerének alapelvei 1973-ban is változatlanok maradtak, de a tapasztalatok alapján néhány említésre méltó módosítást vezettek be az év elején. az egyik kereskedelem teherbíró képességét növelő kockázati alappal kapcsolatos.

- közismert, hogy az életszínvonal növekedésével egyre nagyobb az a jövedlemrész, amit a lakosság már nem elsőrendű szükségleteinek kielégítésére fordít. ennek következtében az áruvásárlások növekedési üteme és különösen összetétele nagyon nehezen becsülhető meg előre. külön probléma a szélesedő választék és a divat gyors változása. a ruházati kereskedelem például - nem számítva a méretválasztékot - körülbelül 25 ezer féle cikket hoz forgalomba; ezen belül a ruházati termékek, a kötöttárúk, a cipők mintegy 70 százaléka évente cserélődik. miután a kereskedelmi vállalatok a társadalmi követelményeknek megfelelően gazdag választékra, bőséges készletek tartására törekednek, óhatatlanul kisebb-nagyobb fölöslegek maradnak raktáron.

- a készletek felszámolására - azért, hogy lehetőleg mindig a szezonoknak, illetve a keresletnek megfelelő termékek álljanak a vásárlók rendelkezésére - szolgál a vállalatoknál a kockázati alap, amelyet az idén 250 millió forinttal emeltek, s az alapképzési rendszerét bevezették a nagykereskedelemben is. a nagyobb lehetőségek nyomán az idén a kereskedelem több mint egymilliárd forint kockázati alapot képez s az összeg nagy részét időszakos áreszállításra fordítja. a kockázati alap nagyságára jellemző, hogy felhasználásával például a ruházati szakma 1,5-2 százalékkal képes befolyásolni az árszínvonal alakulását.

- a kereskedelem kulturáltságát, a szolgáltatások bővítését, a vásárlási körülmények javítását szolgálja az az intézkedés, amely szerint az ezzel kapcsolatos többletköltségek fedezésére az élelmiszerkereskedelemben csökkentették a kereskedelmi adót, más ágazatokban a költségvetés terhére növelték az árrést. államilag is támogatják a vásárlási körülményeket javító gépi beruházásokat, egyebek között hűtőgépek, árjelzős optikai mérlegek, italautomaták, mosogatógépek beszerzését.

/folyt. köv./

- 22 -

11.35 bh

1230

- a vásárlói panaszokat, kifogásokat megvizsgálva módosították a kereskedelmi készletek finanszírozási rendszerét. egyes kiskereskedelmi vállalatok és szövetkezetek ugyanis - fejlesztési alapjukat kímélve - a korábban bevezetett készletmérési időpontban, többségében június végén, olyan nagymértékben csökkentették bolti készleteiket, hogy az átmenetileg zavarta az áruellátást. ezért engedélyezték, hogy a készletmérési időpontban is megfelelő pénzügyi források álljanak a vállalatok rendelkezésére, például lehetővé vált, hogy az ilyenkor megrendelt árut csak később fizessék ki, s így ne kényszerüljenek a keresett és gyorsan értékesíthető cikkek beszerzésének korlátozására.

- a minisztérium a központi előírásoknak megfelelően fontos feladatának tekinti az indokolatlan áremelésvek megakadályozását és az árellenőrzés fokozását. az árstabilitást szolgálja egyebek között a már említett kockázati alap növelése és megfelelő felhasználása. miután az áremelések zöme a termelésből indul ki, felhívtuk a kereskedelmi vállalatok figyelmét, hogy megállapodásaik előtt jelezzék a számottevő termelői ármódosításokat. ezek alapján az országos anyag- és árhivattal közösen már eddig is megakadályozott a minisztérium egyes áremelési törekvéseket. eredményesek a vállalatoknál végzett árellenőrzések is. többek között ezek tapasztalatai alapján sikerült néhány nagykereskedelmi vállalat nem kívánatos áralkalmazását megváltoztatni. az ellenőrzés nagyon fontos fóruma, amikor a minisztériumok és a tanácsok beszámoltatják a vállalatokat, s elbírálják az egész évi ármunkát. a kereskedelmi vállalatoknál kielégítő pontossággal megállapítható, hogy a többletgyereség milyen része származik a hatékonyság emelkedéséből, a jó üzletpolitikából, s milyen része az árak emelkedéséből, az árretek bővítéséből. az árszínvonal stabilizálására a minisztérium két éve elrendelte mintegy 110 fajta olcsó, a kisebbjövedelmű rétegek igényeit kielégítő áru kötelező tartását, árusítását. ezek a termékek a kiskereskedelmi forgalom 10-12 százalékát teszik ki. a minisztérium nemrégén több új cikket bővítette az olcsó áruk listáját, s az ezzel kapcsolatos rendelkezések érvényesülését folyamatosan figyelemmel kíséri.

- a könnyűipari minisztériummal együttműködve márciustól kísérletképpen mintegy 30 féle gyermekruházati cikk jelenlegi árát és minőségét rögzítjük. kötelezzük a gyárat és a kijelölt üzleteket e termékek rendszeres gyártására, árusítására. a kísérlet eredményétől függően hozunk hasonló intézkedéseket más árucsoportokra is. az árstabilitást segíti az a rendelkezés is, amely szerint egy-egy nagyobb cikkcsoportot érintő áremelésről az azt kezdeményező vállalatnak tájékoztatnia kell a közvéleményt. ez - ha közvetve is - megfontolt árpolitika követésére serkenti a vállalatokat, hiszen elhatározásuk következményeiért a társadalom előtt kell felelniük. intézkedéseink természetesen nem jelentenek s nem eredményezhetnek teljes ármerevséget. továbbra is lehetőséget adunk a vállalatoknak az objektíven indokolt árváltoztatásokra.

/folyt. köv./

- 23 -

11.55 bh

1230

bb 27. / ösztönzőbb... 3. folyt./ bh

- a jobb áruellátásnak, a forgalom fontos serkentőjének tekintjük továbbra is az áruvásárlási kölcsönakciót, amelynek méretei évről-évre növekednek. tavaly például 4.5 milliárd forint értékű, főleg tartós fogyasztási cikket vásárolt részletre a lakosság. az idén tovább növekedtek az akció pénzügyi lehetőségei. a kormány ugyanis 1973-ra mintegy 15 százalékkal emelte az áruvásárlási kölcsönakció hitelállományát. ez tette lehetővé a napokban kiadott intézkedést a cikklista bővítéséről, a kölcsön feltételeinek kedvező változtatásáról, fejezte be nyilatkozatát dr. sághy vilmos.
/mti/

--

bb 28. a hazafias népfront országos tanácsának ülése

t tf/pá/ny -cz

1973. február 9.

a népfront-mozgalom időszerű feladatairól, a tanács-választások előkészítéséről volt szó a hazafias népfront országos tanácsának ülésén, amelyet pénteken tartottak az országház kongresszusi termében. a tanácskozáson részt vett és az elnökségben foglalt helyet kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, apró antal, az országgyűlés elnöke, gáspár sándor, a szot főtitkára, kállai gyula, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke az mszmp politikai bizottságának tagjai, bencsik istván, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, baranyai tibor, az mszmp központi bizottságának osztályvezető-helyettese; hugár jánosné, darvas józsef, nagy józsefné, dr. ortutay gyula, sárlós istván, szabó lászló, szemók józsef, a hnf országos tanácsának alelnökei; dr. molnár béla, szentistványi gyuláné, a hnf országos titkárai; sebestyén nándorné, az országos béketanács főtitkára, harmati sándor, a magyar szolidaritási bizottság elnöke, gál lászló, a szot titkára és illisz lászló, a kisz központi bizottságának titkára.

kállai gyula, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke mondott megnyitó beszédet.

két témában jelölte meg kállai gyula, az országos tanács ülésének feladatát. az egyik: a tavaly tavasszal tartott v. népfront-kongresszus óta végzett munka értékelése és a mozgalom további tennivalóinak meghatározása. a másik: országos méretekben megkezdeni azt a nagy politikai munkát, amely a tavasszal esedékes tanács választásokhoz kapcsolódik. a tanács választások megfelelő előkészítése - mondta - annál is inkább nagy feladat, mert most választja meg népünk először a tanácsokat úgy, hogy az nem esik egybe az országgyűlési képviselői választásokkal.
/folyt köv/
12.00/ny

-24-

4c 12.10

bb 28. / a hazafias népfront.....1.

a ciklusoknak ilyen szétválasztásában az is vezetett bennünket, hogy az együttes választások idején a fő figyelem a képviselőválasztásokra irányult, és a tanács választások - akarva-akaratlanul - háttérbe szorultak. most az ország érdeklődése egyedül erre az eseményre összpontosul.

belpolitikai kérdésekről szólva hangsúlyozta, hogy az elmúlt időszak legjelentősebb hazai eseménye volt az mszmp központi bizottságának novemberi ülése, amely megerősítette a x. pártkongresszusnak a gyakorlat által igazolt fő irányvonalát, kijelölte a politikai, gazdasági, kulturális előrehaladásunknak, az államélet, a szocialista demokrácia fejlesztésének további tennivalóit. a hazafias népfront elnöksége - az országos tanácstól kapott felhatalmazással élve - a központi bizottság határozatait szintén megvitatta és kimondta: egyetért e határozatokkal és a népfrontmozgalom teljes erejével segíti a végrehajtás munkáját.

megnyitójában kállai gyula rövid áttekintést adott a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről is.

bencsik istván, a hazafias népfront főtitkára tartott beszámolót a népfront-mozgalomnak az 5. kongresszus óta végzett munkájáról és 1973. évi feladatairól:

bevezetőben arról szólt a főtitkár, hogy az v. kongresszus óta lendületesen fejlődött a népfront-mozgalom munkája. különösen négy terület került előtérbe; a politikai munka, a gazdaságpolitikai tevékenység, a művelődéspolitikai feladatok, valamint a tanácsok és a népfront-bizottságok együttműködése. a célok eléréséhez jók a lehetőségek. ahogyan az egész társadalom életében növekedett a párt eszmei és politikai vezető szerepe, ugyanúgy erősödött ez a népfront mindennapi életében. a párt számít és épít a népfrontbizottságok véleményére, közreműködésére, javaslataira. a közélet egészén belül a népfrontmozgalomra is serkentőleg hatott az mszmp központi bizottságának novemberi határozata.

foglalkozott a főtitkár azzal, hogy a népfrontmozgalomnak igen széles a társadalmi bázisa: - lényeges vonása a hazafias népfrontnak, hogy szervezett mozgalom. mozgatója, motorja az a csaknem négyezer választott népfrontbizottság, amelyben több mint 112.000 aktivista munkálkodik bizottsági tagként. a párttagoknak és pártönkivülieknek ez a szervezett tömörülése képviseli társadalmunk minden osztályát és rétegét, a politikai, a társadalmi szervezeteket és mozgalmakat, valamint nemzetiségi honfitársainkat.

/folyt köv/
12.10/ny

-25-

4c 12.10

bb 28. / a hazafias népfront....2.folyt/ny

az elmúlt időszak munkáját, eredményeit taglalva bencsik istván emlékeztetett az v. kongresszusnak arra az ajánlására, hogy fokozott figyelmet fordítson a mozgalom a gazdasági kérdésekre, a jobb munkára serkentő és a jó munkát megbecsülő közszellem kialakítására. ennek előmozdítására az országos elnökség mellett gazdaságpolitikai munkaközösség alakult, s ilyen feladatokkal foglalkozik a falu- és szövetkezetpolitikai, a környezetvédelmi, a várospolitikai munkaközösség is. megélték a kongresszus óta a népfront-mozgalom tevékenysége a művelődéspolitikai mindkét nagy területén: a közművelődés és a köznevelés társadalmi szolgáltatásban. az elmúlt hónapokban országos szinten mintegy 80 művelődéspolitikai helyi munkaközösség alakult.

beszámolt a főtitkár az országos tanácsnak arról, hogy - eleget téve az v. kongresszus ajánlásának - a népfrontban végzett kiemelkedő munka elismerésére, népfront munkáért, elnevezéssel kitüntető jelvényt alapítottak, s ennek odaítélésére, illetve adományozására első ízben az idén augusztus 20-án kerül sor.

fontos gondolata volt a beszámolóknak, hogy a szocialista demokrácia érvényesülését a mozgalom nemcsak közvetett, hanem közvetlen munkával is segíti. az országos méretű alkotmányjogi, közjogi felvilágosító tevékenységnek jó hasznosulása volt az a minden lakóhelyre kiterjedő, alapos felmérő munka - november-decemberben - amelyet a tanácsokkal együtt, százezrek bevonásával együtt végzett a hazafias népfront. a falugyűléseken és tanácstagi beszámolókon túl a helyi népfront-elnökségek megbeszéltek a munka tapasztalatait a tanácstagok mintegy 80 százalékkal. e beszélgetések tanulságai alapján elmondható, hogy jó kilátásokkal tekinthetünk az esedékes tanács választások elé.

végül a hazafias népfront nemzetközi tevékenységét elemezte, s itt külön szólt a vietnami nép megsegítéséről. a fegyverszüneti megállapodás aláírásával - mondta - nem csökkent e munkánk intenzitása, csupán a tartalma módosul. a cél: az igazi béke, a szerződés maradéktalan megvalósítása. ugyanakkor: segíteni kívánjuk a hosszú háború által sokat szenvedett nép és ország talpraállítását, azt, hogy mielőbb megkezdődhessen a nyugodt alkotó munka. az idej és nagy eseményei közül kiemelte a moszkvában tartandó béke-világkongresszust, amely az antiimperialista harc jegyében ül össze. ebben az évben is megrendezik hazánkban a béke és barátság hónapját, az európai biztonság és együttműködés hetét, az imperializmus elleni harc hónapját, magyar-finn barátsági hétre is sor kerül; mindezek az események jó alkalmat szolgáltatnak arra, hogy a népfrontmozgalom hatékonyan közreműködjék hazánk nemzetközi tevékenységében.

/folyt köv/
12.30/ny

12.30

-26-

bb 28. / a hazafias népfront3.folyt/ny

ezután s.hegedüs lászló, a hazafias népfront országos tanácsának titkára adott tájékoztatást az 1973. évi tanács választások megszervezéséről:

- az 1970-ben megválasztott tanácsok - amelyeknek a megbízatása a módosított választási törvény szerint az idén lejár - két év alatt többségükben jó munkát végeztek, és az elmúlt hónapokban beszámoltak választóiknak munkásságuk eredményeiről és gondjairól. városaink, falvaink két év alatt sokat épültek; ez is igazolja, hogy a tanácsok megnövekedett, de a feladatokhoz sokszor szerény anyagi eszközeikkel önállóan és takarékosan gazdálkodtak. az ország számos helységében a kommunális feladatok megvalósítására összefogtak a vállalatok, szövetkezetek és a lakosság, megsokszorozva anyagi feltételeiket és eredményeiket.

- a tanácsok az elmúlt két évben megismerték és megkezdték az új tanácstörvény alkalmazását. a tanácsok hatásköre növekedett, a feladatokat jobban megosztották a helyi és területi tanácsok között. előrehaladt a közigazgatás korszerűsítése, átszervezése, és az elmúlt években számos új város, nagyközség és közös tanács kezdte meg nagy lelkesedéssel és többségében eredményesen munkáját.

- növekedett a testületek, elsősorban a tanácsok szerepe a város-és községpolitika alakításában, a területfejlesztés összehangolásában, irányításában. a tanácsok mindinkább gazdaként képviselik a lakosság érdekeit. erősödött a lakosság és a tanácsok kapcsolata. a szocialista demokrácia gyakorlati érvényesítésének szélesítésével, az egészséges lokálpatriotizmus erősítésével a lakosság mind szélesebb tömegei kapcsolódtak be az állami, közéleti munkába. tervszerűbbé és folyamatosabbá vált a tanácsok és a népfront-bizottságok együttműködése, erősödött a lakosság egysége, összefogása is, és számos városban, községben a fejlődés egyik fontos forrásává vált. a hazafias népfront országos tanácsa részéről - a közvélemény egyetértésével - köszönet illet minden tanácstagot a közösségért végzett áldozatos munkájáért.

a továbbiakban arról szólt az előadó, hogy a választások olyan nagyjelentőségű belpolitikai eseményt jelentenek, amelyben a népfront-mozgalomnak fontos politikai és közjogi feladatai vannak:

/folyt köv/
12.35/ny

-27-

13.4

-a népfrontba tömörült politikai és társadalmi szervezetek, mozgalmak önzetlen munkásai, népünk milliói most a párt x. kongresszusán megfogalmazott politika sikerén és a negyedik ötéves terv megvalósításán dolgoznak. a dolgozók egyetértének a központi bizottság novemberi ülésének értékelésével, és a következő időszak fontosabb politikai, társadalmi és gazdasági feladataival. a választási feladatokat úgy kell végrehajtaniunk - hangsúlyozta s. hegedüs lászló - hogy egyben mozgósítsunk és lelkesítsünk minél több embert arra: a maga területén dolgozzon jobban, eredményesebben, gazdaságosabban a közös cél érdekében.

- a választási munkában fontos politikai feladat, hogy a szervezésben és a politikai agitációban érvényesüljön a népfrontjelleg. a népfront-testületek, a pártszervek irányításával, a tanácsok segítségével, önálló felelősséggel működjenek. a szervezési munkában, a személyi javaslatok kialakításánál a népfrontelnökségeknek ténylegesen és demokratikusan kell közreműködniük.

- a tömegpolitikai munkában az országos és a helyi politika összehangolása igen fontos. a helyi kérdésekkel az országos politikára építve kell foglalkoznunk. ez bonyolult, magasszínvonalu, az országos és helyi körülmények ismeretét egyaránt feltételező politikai munka.

szólt az előadó az országos kérdések között arról, hogy népgazdaságunk egyensúlyát, arányos fejlődését többek között ár-és bérrendezések is szolgálják. eközben a társadalom osztályai és rétegei között jövedelmi feszültségek keletkezhetnek. pártunk és kormányunk figyelemmel kíséri az alapvető társadalmi osztályok és az egyes rétegek helyzetét, és a x. kongresszus határozatainak megfelelő döntéseket hoz. rendezik az állami ipar dolgozóinak és művezetőinek fizetését. ezzel az intézkedéssel nemcsak a munkások értenek egyet, erősíti ez a munkás-paraszt szövetséget és az egész társadalom egységét, mert nemcsak az igazságosabb társadalmi elosztást, hanem a nagyipari termelés fejlődését, a munkafegyelem és a jövedelmező gazdálkodás megszilárdulását is szolgálja, így az egész társadalom érdeke.

/folyt. köv/
12.40/ny *13 1/2*

a helyi kérdéseket taglalva hangsúlyozottan szólt s. hegedüs lászló arról, hogy előbbre kell lépniünk a helyi politika helyes értelmezésében és alakításában. a lakossági tanácsok sok is azt bizonyítják, hogy a helyi politika nem csupán fejlesztést, hanem annál sokkal szélesebb témát, teendőket jelent. fontos része a város, a falu ellátása, egészségügy, oktatási és kulturális munkája, a közigazgatás, a lakossági ügyek intézése, a környezetvédelem, az aktív pihenés lehetőségeinek biztosítása, a munkafejlesztési lehetőségeinknek határa van, más területeken a munka megjavításával, a meglévő feltételek jobb kihasználásával a köz érdekében sokat tehetünk. sok községben felvetették, hogy a lakosság segítőkészségét a tanácsok nem vették igénybe, vagy nem teremtették meg a társadalmi munka kibontakozásának feltételeit. a jövőben ezen határozottan változtatni kell. a lakosság ellátása közérdekű kérdés. most a legfontosabb a kereskedelmi, szolgáltatási munka minőségének megjavítása. javult a közigazgatási munka és ennek során a lakosság ügyeinek intézése. itt is a „minőséget” kell tovább javítani, a demokratikus, emberséges szemléletet kell erősíteni.

a továbbiakban s. hegedüs lászló hangsúlyozta: a népfront-bizottságok fontos feladata, hogy a jelölőgyűléseken javaslatot tegyenek a tanácstag-jelöltekre. a népfrontelnökségek foglalkozzanak konkrétan a pártbizottságoktól, tanácsoktól, társadalmi szervezetektől és a lakosságtól beérkező személyi javaslatokkal, s ezekről saját tapasztalataik alapján állítsák össze a jelölésre javasoltak névsorát. járjanak el ebben felelősen és önállóan.

a jelölőgyűlés fontos politikai esemény, mert a jelölés a jelölőgyűlésen részvevő választópolgárok joga. a jelölőgyűlés megszervezése, levezetése a népfront-bizottságok feladata. a jelölőgyűléseken elhangzó közérdekű javaslatokat még akkor is fel kell jegyezni, ha azok a negyedik ötéves tervben nem valósíthatók meg. az irreális, demagóg javaslatokat utasítsuk el és vitatkozzunk türelmesen és meggyőzően azokkal, akik jogos igényekkel lépnek fel, de olyanokkal, amelyek megvalósítására ma még nincs lehetőség. a helyzet feltárását az indokolt „nem”, et a lakosság többre értékeli, mint a felelőtlen ígéretést.
/folyt. köv/ -29-
12.45/ny *13 1/2*

bb 28. / a hazafias népfront.....6.folyt/ny

- a választási munka az elmúlt hónapban megkezdődött. az eddigi tapasztalatok azt mutatják, hogy a népfront-bizottságok többsége felelősen és lelkesen dolgozik. felnőttség és méltóvá vált arra a bizalomra és vállalkozásra, amellyel a párt és népünk tisztelte meg. a választási munkában a x. pártkongresszus határozatait, a népfront választási programja vezéreljenek bennünket. lelkesítsünk és mozgósítsunk minél nagyobb tömegeket politikai, gazdasági, társadalmi céljaink megvalósítására. erősítsük népünk cselekvő szocialista egységét szép hazánk épülésére! - hangsúlyozta befejezésül s. hegedüs László.

/ folyt. köv. /

bb. 29. vetik a mákot heves megyében

vid. ká . -é cz

1973. február. 9.

heves megyében megkezdtek a kora tavasziak vetését. a sarudi tiszamunte termelőszövetkezet határában péntek estig 15 holdon került földbe a mák vetőmagja. a hevesi rákóczi termelőszövetkezetben pénteken mintegy 800 ezer tő saláta szántóföldi kiültetését kezdték meg.

a tarnamenti homokháton számos közös gazdaság határában gyors-
ütemben folytatják a vetőmagok előkészítését, kihasználva a rendkívül kedvező időt. a tervek szerint a jövő héten több termelőszövetkezetben megkezdik az árpa, valamint a korai borsó vetését is.

heves megyében még alig volt rá példa, hogy ilyen korán földbe kerüljön az első vetőmag. a talaj nedvesség tartalma a hónapok óta tartó csapadékhiány miatt minimálisra csökkent, a talajvíz szintje egy- két méterrel alacsonyabb a szokottnál, de a föld legfelső rétege tartalmaz annyi nedvességet, amennyi elegendő a csirázáshoz. / mti/

--

bb. 30. új fonodát avattak szombathelyen- korszerűbb lakástextiliák készülnek

vid. ká -é -cz

1973. február .9

új fonodát avattak pénteken a Lakástextil vállalat szombathelyi gyárában. a textilipar rekonstrukciója keretében hatvan-hét millió forintos költséggel épült modern üzemrészben új fonási technológiával, úgynevezett nyújtott eljárással készítik a szőnyegek, a butorszövetek és a műszőrmék szintetikus alapanyagát.
/ 9ü65. köv./

12.40./é

4c 17-20

-30-

bb. 30. / új fonodát 1. folytat/é

a beruházás, amely alig több mint két év alatt megtörtént, összhangban áll a magyar vegyipar gyártás fejlesztésével. nyergesujfalun ez évben indul meg a hazai akril termelés, s ennek egy részét itt dolgozzák fel évente 1200 tonna nyújtott fonatból ad fonoda.

az új technológia átmenet a kártolt és a fésűs között. így készített fonalból gyártott lakástextiliák harminc-ötven százalékkal nagyobb szakítászilárdaságúak, tehát tartósabbak mint a korábbiak. belga és francia félautomata gépegységekből új fonóvonalat alakította ki.

az avatálynepségen Kovács László, a Lakástextil vállalat vezérigazgatója elmondta hogy a vállalat a negyedik ötéves terv időszakaiban 270 millió forint terhelő jellegű beruházást valósít meg, negyedrészét saját erőből. ennek eredményeként negyven százalékkal nő a termelés. főként a magasabb értékű és keresett velur szőnyeg és szintetikus butorszövet gyártását fokozzák.

a vezérigazgató megemlékezett a szombathelyi törzsgyár fél évszázados fennállásáról, köszöntötte a gyár legrégebbi dolgozóit, köztük polgár István főnököp tisztjét, aki a 14 éve lépte át először a gyár kapuját. az új ipari létesítményt dr. Balos Zsigmond könnyüipari miniszterhelyettes adta át az üzemeltetőknek.
/ mti/

--

bb. 31. Zsadányi Jozsefné,

sz. 1907

1973. február .9 .

a párt, a munkásmozgalom régi harcosa, szocialista hazáért érdemrend kitüntetésre 60 éves korában elhunytt. hamvasztás utáni bursztatása február 14-én délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp xii. kerületi bizottsága / mti/

--

13.00 /é

31-

1720

bb. 32. megérkeztek az új gépek - rekonstrukció a bajai
finomposztó vállalatnál

vid./ká - cz

1973. február 9.

az idén ünnepli félévszázados jubileumát a bajai finom-
posztó vállalat. a dunaparti gyár megfiatalodott az utóbbi évek-
ben, befejezéshez közelodik az üzemszerek rekonstrukciója.
az új gépek felszerelését megkezdték. a lengyel kártológépek,
már megérkeztek, a későbbiekben szövő- fonó gépeket várnak
a szovjetunióból és olaszországból. a gyárban csak a gépesi-
tésre több mint 154.000.000 forintot költenek. a felújítással
a jelenlegi évi 260 millió forint termelési érték 1975 - re mint-
egy 400 millió forintra emelkedik. / mti/

..-

bb. 33. időjárásjelentés

hgy/é

1973. február 9.

a meteorológiai intézet jelentése február 9 -e 12 órakor.

párás, enyhe idő.

szárazföldünk időjárását a gyors változások jellemzik,
amelyeket az óceán felől egymást követő enyhe és nedves léghullámok
okoznak. hatásukra nyugat- európa partvidékein, valamint
közép- európa északi felében sok helyen esik az eső. az óceáni
levegő áramlását sokfelé szélélénkülés kíséri. a hőmérséklet szá-
razföldünk nagy részén napközben és éjszaka egyaránt 6-10 fokkal
magasabb az évszaknak megfelelőnél. a következő időszakban sem
várható lényeges változás, európaszerte változékonny marad az idő.

hazánkban csütörtökön erősen felhős idő volt, csak délen sütött
helyenként 3-5 órán át a nap. a dunántul és a duna - tizza -
közének déli része kivételével, sok helyről kisebb esőt jelentettek.
a lehullott csapadék mennyisége általában 3 mm alatt maradt, csak
északkeleten érte el egy- két helyen a 4-7 mm- t.
a hőmérséklet napközben általában 5-11, délen 12, 14 fokig
emelkedett. ma hajnalra általában plusz 3, mínusz 2, a dunántulon
helyenként mínusz 3, mínusz 5 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt
sok helyen felszakadozott a felhőzet, párás volt az idő. a
dunántulon többhelyről ködöt jelentettek, amely 11 óráig a nyu-
gati megyékben megmaradt. a hőmérséklet 11 órakor a tartosan
ködös helyeken mínusz plusz 2 fok között volt, máshol plusz 4
plusz 9 fokig emelkedett.

/ folyt. köv. /

13.15/é

-32-

NA-1500

bb.33. / időjárás ... 1. folyt/é

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középhértéke 8,0 fok
volt, 8,3 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 6 fok, a tengerszintre
átszámított légnyomás 760 mm, mérsékelten süllyed.

várható időjárás szombat estig:

változóan felhős i, párás idő, szombaton inkább csak az ország
északi felében szorványosan kisebb esővel. időnként élénk
dél-nyugati, nyugati szél. a hajnali órákban helyenként
ködképződés. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem
lész.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet :mínusz 2, plusz 3,
legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: általában 5 -10
fok között, a tartosan ködös helyeken kevéssel 5 fok alatt .

a duna vízállása budapestnél :129 cm./ mti/

..-

bb 34. a belföldi szerkesztőségkhireinek jegyzéke február
9-én, 13 óráig

se/ny -cz

1973. február 9.

1. 125 éves a kommunista kiáltvány
2. nemzeti jövedelem 1972-ben
3. ludi romani
4. házasságkötések 1972-ben
5. a rádió novellapályázata
6. az okisz elnöksége a panaszok intézéséről
7. a fővárosi vízművek
8. gyógyszer újdonságok
9. foliavárosok
10. magyar gazdasági napok koppenhágában
11. tv jövő heti programja
12. építésügyi kiállítások
13. műszaki fejlesztés a nehéziparban
14. új szolgáltatás a szombathelyi könyvtárban
15. fűszerpaprikavetőmag

/folyt köv/

-33-

NA-1500

bb 34. / a belföldifolyt/ny

16. koncentrációdik vas megye aprófalvas településszerkezete
17. a dunaujvárosi kikötő munkája
18. balesetek
19. hamis mérés
20. 50. házassági évforduló
21. kiöblítették a hernád medrét
22. Lotto
23. szanálási eljárást rendeltek el
24. arismendi látogatása
25. nagyüzemi pulykakeltetés
26. új növényvédő gépek
27. sághy vilmos nyilatkozat
28. hnf ülése
29. vetik a mákot
30. fonodát avatnak szhelyen
31. elhunyt zsadányi józsefné
32. új gépek baján
33. időjárás
34. híregyzék

/mt1/

--

abb 35. új közlekedési lámparendszer nyiregyházán

vid/ká/ny -cz

1973. február 9.

a sikeres próbaüzemelés után pénteken üzembehelyezték nyiregyháza második forgalomirányító berendezését. a város egyik legforgalmasabb közlekedési csomópontjában, a dózsa györgy utca, a jókai tér és véső utca kereszteződésében helyezték el a közlekedési lámparendszert. a közúti forgalmat irányító lámpacsoportból ötöt az uttest fölött fügesztek fel, tízet az oszlopokon helyeztek el. a lámpákat a jugoszláv tesla gyártmányú vezérlőszekrény műszerei - az előre beállított programnak megfelelően - automatikusan irányítják./mt1/

--

13.30/ny

-34-

NA 1505

bb 36. nyolcszáz közgazdász várnak szombathelyre, az országos közgazdász vándorgyűlésre

vid ká bh hgy

1973. február 9.

a közgazdasági tudományos társaság tizenkettedik országos vándorgyűlését május 31. - június 2. között szombathelyen rendezték meg - közölték pénteken szombathelyen az előkészítő bizottság ülésén. nyolcszáz közgazdász árnak a gyűlésre, amely ezuttal üzemszervezési és pénzgazdálkodási kérdéseket állít munkája középpontjába. a szakemberek kilenc szekcióban tanácskoznak majd, s plenáris ülésekre, valamint üzemlátogatásokra is sor kerül./mt1/

--

bb 37. hazaérkezett moszkvából az országos béketanács küldöttsége

tm bh szó hgy

1973. február 9.

pénteken hazaérkezett moszkvából az országos béketanácsnak vass istvánné alelnök által vezetett delegációja, amely a szovjetunió 50. évfordulója alkalmából ünnepélyes keretek között adta át a magyar békemozgalom kitüntető jelvényét szovjet közéleti személyiségeknek.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren kiss károly és kovács dezsóné, az obt alelnökei fogadták. a szovjetunió magyarországi nagykövetségéről jelen volt felix petrovics bogdanov nagykövetségi tanácsos és borisz dzucev, a nagykövetség harmadtitkára./mt1/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 28. sz. hírünk: / a hazafias népfrent .../ 3. folyt. 2. bek. 1. sorában az évszám helyesen:

- az 1971-ben megválasztott....

/mt1/

--

14.25 bh

- 35 -

NA 1505

bb 38. simó jeno a művészeti szakszervezetek szövetségében

fk szö bh hgy

1973. február 9.

dr. simó jeno művelődésügyi miniszterhelyettes pénteken látogatást tett a művészeti szakszervezetek szövetsége székházában, ahol megbeszélést folytatott vass imre főtitkárral és a szakszervezeti szövetség más vezetőivel. az időszerű kérdések közül elsősorban a párt központi bizottsága novemberi állásfoglalásából adódó közös feladatok kerültek megvitatásra. szó esett a minisztériumi és a szakszervezeti szövetség együttműködéséről, a továbblépés lehetőségeiről, a művészeti terület demokratizmusának kérdéseiről, valamint a művészek és művészeti dolgozók élet- és munkakörülményeinek alakulásáról./mt1/

bb.39. huszonhét vállalat szocialista szerződése - határidőre felépül a leninvárosi olefinmű

vid/kz/ok hgy

1973. február 9.

a magyar-szovjet petrokémiai együttműködési egyezmény alapján csaknem hatmilliárd forintos beruházási felhasználásával új, nagyteljesítményű olefinmű épül leninvárosban, a tiszai vegyikombinátban. a korszerű üzem, amelyben kis oktánszámú benzinből évetenként százötvenezer tonna etilén, és százhuszonöt ezer tonna propilént állítanak elő - jelentős szerepet tölt majd be a szocialista országok közötti gazdasági kapcsolatok elmélyítésében, a termelési integráció kialakításában. a leninvárosban gyártott etilén és propilén jelentős részét ugyanis - mintegy háromszáz kilométer hosszú csővezetékkel - a kárpát-ukrajnai kallusi vegyikombinátba szállítják. cserében olyan műanyagokat kapnak a szovjetuniótól, amelyeket jelenleg több országokból importálnak. az olefinmű felépítésével lehetőség nyílik több ország, köztük a lengyel és a román népköztársasággal hasonló, de kisebb méretű kooperáció létrehozására.

/folyt.köv./

- 36 -

15.15/ok

NA-1510

bb.39./huszonhét folyt./ok

az olefinmű - amelynek berendezéseit az nszk-beli linde cég szállítja - viszonylag rövid idő alatt kell felépíteni, hogy az államközi egyezményben előírtak alapján 1975 első felében már etilént szállíthassunk a szovjetunióba. a rendkívül bonyolult munka és a szokatlan rövid határidő magasszintű szakmai tudást és példás együttműködést igényel a kivitelezésben résztvevő vállalatoktól. ennek elősegítésére az olefinmű építését és szerelését végző huszonhét hazai vállalat vezetői szocialista együttműködési szerződést írtak alá. pénteken leninvárosban. az eseményen molnár károly, a vegyipari, dr. juhász otto, az építő- fa- és építőanyagipari továbbá ocseňák tiber a vas, fém és villamosipari dolgozók szakszervezetének titkára. a huszonhét vállalat igazgatói és szakszervezeti titkárai a szocialista szerződésben rögzítették, hogy az új olefinmű kiváló minőségű munkával 1974. október 31-re próbaüzemelésre átadják./mt1/

..-

T magjelent

bb.41. petőfi szellemében - diáknapok miskolcon

vid/ká/ok hgy

1973. február 9.

miskolc legnagyobb létszáma középiskolájában, a földes ferenc gimnáziumban pénteken nyitották meg az immár hagyományos kulturális napok rendezvénysorozatát. a kétnapos eseményen a gimnázium több mint ezer tanulója szinte kivétel nélkül mint szereplő is részt vesz: az énekkarban, a zenekarban, az irodalmi színpadok előadásain. a diákok alkotásaiból képzőművészeti, disztóművészeti és fotokiállításokat rendeznek, pódiumra lépnek a vers- és prózamondók. a különböző szakkörökben végzett tevékenységükről tudományos ülésen adnak számot a diákok.

a diáknapok irodalmi vonatkozású rendezvényeit petőfi sándor születése százötvenedik évfordulójának szentelték. a diáknapok bemutatóin legeredményesebben szereplők iskolájuk képviselőiben részt vesznek az idei sárospataki diáknapokon./mt1/

bb.40. tavaszra készülnek az idegenvezetők - minden hely foglalt a soproni turista szállóban

vid/kz/ok hgy

1973. február 9.

az idegenforgalom várható tafaszi élénkülésére készülnek sopronban. pénteken megkezdődött a tavaszi nagytakarítás az ötszáz személyes városi kempingben, ezzel egyidőben kemping-klubot is építenek. az idegenvezetők továbbképző tanfolyamon gyarapítják a tudásukat. készülődnek a vendégek is: április végére és egész májusra már most minden hely foglalt a város két turista szállójában, a kempingben továbbá a fertőrákosi, a fertőbozi és a fertődi turistaszállóban./mt1/

..-
- 37 -

15.25/ok

NA-1511

bb.42. szobrot állítanak petőfi emlékének sopronban

vid/kz/a/hgy

1973. február 9.

pénteken győrtt ülést tartott a győr-sopron megyei petőfi-emlékbizottság. a testület 14 kiemelt rendezvény fölött vállalt védnökséget. köztük van két tudományos emlékülés, a soproni petőfi szavalóverseny döntője, és a megye irodalom szinpadainak kapuvárott megrendezésre kerülő fesztiválja. győrtt és sopronban májusban petőfi kollokviumot rendeznek, ugyan ebben a hónapban sopron ad otthont az országos diáknapoknak, amelyet ugyancsak a petőfi évforduló jegyében rendeznek meg. lipóton a petőfi nevet viselő termelészövetkezetek képviselői tartanak találkozót. az év végén befejeződik a soproni színház felújítása. az új színház petőfi sándor nevét viseli majd, s ugyancsak sopronban, még az idén leleplezik petőfi életnagyságúnál nagyobb bronz szobrát.
/mt1/

..-

bb.43. huszonötödik zárszámadó közgyűlést tartotta komárom megye,, legöregebb,, termelészövetkezete, a baji vörös brigád

vid/kz/a/hgy

1973. február 9.

jubileumi zárszámadó közgyűlést tartottak pénteken a baji vörös brigád tsz-ben. az országban másodikként, a megyében pedig elsőként, 1948 augusztusában alakult közös gazdaság 25. közgyűlésén részt vett pulay zoltán, a megyei pártbizottság titkára, ott voltak a megye és a tatabánya járás vezető szerveinek képviselői.

a vörös brigád tsz a nagyságát tekintve a kis kategóriájú szövetkezetek közé tartozik, mindössze 765 hektáron gazdálkodik, 48 millió forintot 1972. évi termelési értéke alapján azonban a közepesnél is nagyobb szövetkezetnek számít. ez a mutató az utóbbi esztendőben 290 százalékkal nőtt. várhatóan az idén újabb száz százalékkal emelkedik, és eléri a 100 millió forintot. a gyenge minőségű, lejtős, erodált földeken gazdálkodó tsz fő profilja az állattenyésztés. adottságaik olyanok, hogy minden állatfajttal foglalkoznak. a területükhöz viszonyítva nagy - 200 hektáros - legelőjüket szarvasmarha és juhtenyésztéssel hasznosítják. szarvasmarha-állományukat, amely már évek óta tbc mentes, az utóbbi 9 évben 3.5-szeresére növelték. most tovább fejlesztik. már májusban átadnak egy modern fejőberendezéssel felszerelt 96 férőhelyes tehenészeti istállót, és jövőre egy hasonló építményt. megkezdték egy nagy hizómarhatelep építését és egy 100 férőhelyes borjunevelőt is létesítenek.
/folyt.köv./
15.20/a

- 38 -

NA 1555

mbb.43./ huszonötödik....folyt./-a

nagymértékben bővítik sertésenyészetüket. ez annál is inkább indokolt, mert baromfi vágóhidjuk - amely a megye legnagyobb ilyen tsz létesítménye - melléktermékeit nagyon jól tudják a hizlalásnál hasznosítani. növelik a jelenleg évi 25 vagonnyi húst adó baromfi tenyészetüket is. növénytermesztésüket úgy fejlesztik, hogy 1975-re, amikor már 800 szarvasmarhát és 500 anyajuhot tartanak, valamint 3500 hizót állítanak elő, teljes takarmányszükségletüket megtermeljék.

a nagy beruházások mellett jelentősen nőtt a tagok jövedelme is. az 1971. évi 31 400 forinttal szemben tavaly több mint 39 000 forint volt az átlagos évi jövedelem. emellett nagy összegeket fordítottak szociális célokra. /mt1/

..-

bb.44. befejeződött a kisz-vezetők országos tanácskozása

1/pr/gg/a/szö

1973. február 9.

a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága február 7-9 között országos tanácskozást rendezett balatonaligán. az értekezleten részt vettek a kisz megyei, városi, járási és kerületi bizottságainak titkárai, a kisz központi bizottsága intéző bizottságának tagjai, az ifjúsági szövetség intézményeinek, vállalatainak vezetői. jelen volt a tanácskozáson jakab sándor, az mszmp központi bizottságának tagja, a központi bizottság osztályvezetője, baranyai tibor és nagy tibor, az mszmp központi bizottságának osztályvezető helyettesei, s ott voltak az mszmp ifjúságpolitikai kérdésekkel foglalkozó megyei titkárai is.

dr. horváth istván, a kisz központi bizottságának első titkára tartott vitaindító előadást a párt ifjúságpolitikájának, és a kisz tevékenységének időszerű kérdéseiről. pullai árpád, az mszmp központi bizottságának titkára a párt tömegkapcsolattairól, a pártmunkáról, nyers reszso, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára gazdaságpolitikáinkról, a népgazdaság szocialista fejlődésének aktuális kérdéseiről tájékoztatta a tanácskozás résztvevőit.

/folyt.köv./
15.30/a

- 39 -

M 16⁰⁵

bb.44./befejeződött...folyt./-a

a kisz vezetők az értekezlet mindhárom napján - az intéző bizottság tagjainak vezetésével - csoportos beszélgetéseken vitatták meg a párt ifjúságpolitikai határozata végrehajtásának, valamint a kisz viii.kongresszusa óta eltelt ülészak ifjúsági munkájának tapasztalatait, illetve a további teendőket.

a tanácskozás utolsó napján, pénteken dr.horváth istván összegezte zárszavában a csoportos beszélgetéseken elhangzottakat, s válaszolt a vitákban felmerült észrevételekre, javaslatokra./mti/

--

bb.45. magyar részvétel a nemzetközi jogász konferencián

k/ro/tr-/a/szö/hgy

1973. február 9.

pénteken brüsszelbe utazott dr.prandler árpád, a magyar jogász szövetség főtitkára, a szombaton kezdődő nemzetközi jogász konferenciára, amely a nemzetközi jog szempontjából vizsgálja a vietnammal kapcsolatos párizsi megállapodást. a konferencia célja, hogy támogatásáról biztosítsa a vietnami népet.dr.prandler árpád bucsuztatásán a ferihegyi repülőtéren megjelent dang tran ngoan, a vdk magyarországi nagykövetségének első titkára./mti/

--

bb.46. vizes kolbász - molyos liszt - szigorú ellenőrzések az élelmiszeriparban - sajtótájékoztató a városházán

t-don /pá/szö/ok hgy

1973. február 9.

a fogyasztók védelmében egy évszázada fejti ki tevékenységét a fővárosi élelmiszerellenőrző és vegyészeti intézet. az elmúlt esztendőben ellenőrzött élelmiszerek minőségének tapasztalatairól dr. vajda ödön igazgató pénteken tájékoztatta a sajtó munkatársait. 1972-ben budapesten, pest és nógrád megyében pontosan 31,521 mintát vizsgáltak meg. a fogyasztók érdekében eljáró ellenőrök az esetek 80 százalékában az élelmiszerelőállító üzemeket, gyárakat keresték föl. a minták 73 százalékát az állami iparból, 16 százalékát a tanácsi iparból, 6 százalékát a mezőgazdaságból, 3 százalékát a szövetkezeti iparból, 2 százalékát pedig a magán szektorból vették.

/folyt.köv./

- 40 -

15.55/ok

NA 1600

bb.46./vizes kolbász folyt./ok

a kifogásolt áruk és termékek aránya összeségében és iparáganként - a magánkisipart kivéve - egyaránt megkétszereződött 1971-hez képest. az állami, valamint a tanácsi iparban ellenőrzött termékek 7,2 illetve 14,6 százaléka, a mezőgazdaságban és a szövetkezeti iparban megvizsgált termékek 21, illetve 29,8 százaléka nem volt megfelelő. a minőségi kifogások emelkedésében a rendszeres és szigorú ellenőrzésen túl az is közrejátszott, hogy 1972-ben egy sor iparágban szigorúbb szabványok léptek életbe 1971-hez képest. az élelmiszert előállító gyáraknak például eleve jobb minőségű árut kellett produkálniuk, mint a megelőző esztendőben.

a fővárosi élelmiszerellenőrző és vegyészeti intézet tavaly 1813 ellenőrzést tartott 525 üzemben. s ezen kívül 2755 kereskedelmi és vendéglátóipari egységet is fölkeresett. 1972-ben több mint 3100 esetben kezdeményezett szabálysértési eljárást vagy gazdasági bírságot.

a feltárt hiányosságokért sokszor ,,zsebbe kellett nyulni,,: a budafoki baromfifeldolgozó vállalat egyik dolgozójának például azért, mert a gyenge minősítéssel ellátott baromfikat magasabb osztályba sorolta. a keksz- és ostyagyárban sulycsonkítást követtek el. a csomagolásnál kevesebb kekszet mértek a dobozokba. a pest-nógrád megyei husipari vállalatnál a husok mintegy 20 százalékának forgalom hozatalát kellett megakadályozniuk. a budapesti husipari vállalat 11. üzemében a csomagolt árukról a szavatossági idő feltüntetését ,,felejtették el,,. az ugynevezett vörös áruk - a párizsi és a krinolin - ,,vizesek,, voltak: viztartalmuk lényegesen meghaladta az egyébként előírt mennyiséget. ugyancsak e vállalat 1-es üzemében 250 mázsa zsirt ,,foglaltak le,,: mert avas volt. a gyulai és a csabai kolbász tálalás is a kifogásolt áruk listáján szerepelt. csaknem száz mázsa zsirt - nem engedtek forgalomba hozni a nagy viztartalom miatt. a ráma margarin az elmúlt esztendőben is rossz minősítést kapott. minősége nem felelt meg a megvásárolt licencének. a lakosság reklamációja alapján jártak utána a kenyér minőségének is. nemhiába keresték fel budapest két nagy malomüzemét: az ellenőrök molyos lisztet találtak.

dr. vajda ödön igazgató az idevfeladatokról szólva elmondta, hogy fokozzák ellenőrzési tevékenységüket, s nem riadnak vissza magas bírság kiszabásától sem./mti/

--

15.57/ok

- 41 -

NA 1610

bb.47. az ellenőrzés a kereskedelmi irányító munka szervezés részénél - képviselők tanácskozása a kereskedelmi ellenőrzés hatékonyságáról

t pr/gg/szö/ok hgy

1973. február 9.

palkó sándor elnökletével pénteken a parlament delegációs termében ülést tartott az országgyűlés kereskedelmi bizottsága. a tanácskozáson - amelyen részt vett dr. dabronaki gyula államtitkár, a központi népi ellenőrzési bizottság elnöke és madarasi attila pénzügyminiszterhelyettes is - a képviselők a kereskedelmi ellenőrzés hatékonyságát elemezték. a fontos témában való előzetes tájékozódást a bizottság korábban egy -tagjaiból összeállított - munkacsoportra bízta: jelentésük a belkereskedelmi minisztériummal közös vitaanyagként került most a bizottság plénuma elé.

dr. sághy vilmos, a belkereskedelmi miniszterhelyettese, és mokri pál, az albizottság vezetője fűzött szóbeli kiegészítést a jelentéshez. hangsúlyozták a téma elemzésének időszerűségét, azt, hogy a kereskedelmi vállalatok fokozott önállósága csak fokozott ellenőrzéssel bontakozhat ki. dr. sághy vilmos nyomtatékosan felhívta a képviselők figyelmét arra, hogy az ellenőrzések, vizsgálódások legfontosabb eredményének nem a különböző büntetőszankciók alkalmazását tartják, hanem azt, hogy az észrevételek nyomán megelőző jellegű intézkedéseket dolgozhatnak ki, amelyek elejét veszik a további fonáságoknak. természetesen a szakcionális sem hanyagolható el, a szabálysértési bírság átlagos összege a belkereskedelem területén eléri a 800 forintot. a súlyosságuk miatt szabálysértési elbírálás alá már nem vonható esetek kapcsán az elmúlt esztendőben 99 büntető feljelentést tettek.

sajnos, az ellenőrzések gyakorisága nem kielégítő, s - jól lehet az ellenőrök száma az elmúlt tíz esztendőben lényegében nem változott - a kereskedelmi forgalom tíz év alatt megduplázódott, s csaknem 40 százalékkal emelkedett az áruval, pénzzel foglalkozó dolgozók száma. előfordul, hogy különböző ellenőrző szervek párhuzamos vizsgálatokat folytatnak, ez azonban jobb együttműködéssel megszüntethető.

számos jel mutat arra, hogy minden esetben megfelelő a vizsgálatok színvonala és sokszor kívánni valókat hagy maga mögött az ellenőrök általános szakmai felkészültsége, iskolai végzettsége, módszertani ismerete. nem lehet kielégítőnek mondani az ellenőrzések hatékonyságát, eredményesebben kellene dolgozni a szabálytalanságok, visszaélések megelőzése, felderítése terén. /folyt.köv./

- 42 -

16.30/ok

M 16^{sz}

bb.47./az ellenőrzés ...folyt./ok

a tapasztalatok szerint a közös vagyon ellen elkövetett cselekményeknél nem eléggé elmarasztaló a társadalmi megítélés, s nincs megfelelő visszatartó ereje a pénzbírságoknak és bírói ítéleteknek.

a kereskedelmi vállalatok felügyeleti ellenőrzéséről 1967-ben kormányhatározat rendelkezett, ez a forma - a számos hiányosság ellenére - általában kielégíti mindazokat a követelményeket, amelyeket a tulajdonosi jogokat gyakorló felügyeleti szervvel szemben támasztani lehet. a belkereskedelmi minisztérium felügyeleti ellenőrzési tevékenységének hatékonysága fokozható, ha a felügyelőbizottságok munkájában nagyobb szerepet kap a vállalati tevékenység bíráló jellegű értékelése, ha a lehetőségekhez mérten növelik a komplex vizsgálatok számát, illetve - az ellenőri kapacitás bővítése esetén - a témavizsgálatok számát. a tanácsok felügyeleti ellenőrzési munkáját illetően célszerű lenne, ha az időszakos felügyeleti vizsgálatokba szakértők szélesebb körét vonnák be, ha a tanács szakigazgatási szerv a megyékben is nagyobb szerepet kapna a felügyeleti ellenőrzések szervezésében és lebonyolításában - felügyelő bizottságokat neveznének ki. a szervezetek felügyeleti ellenőrzésének megerősítése érdekében szükséges, hogy nagyobb körültekintéssel járjanak el a felügyelő bizottsági tagok kiválasztásánál. meg kell teremteni a felügyelő bizottságok önálló működésének szervezeti és anyagi feltételeit is, s bővíteni kell a felügyelő bizottsági tagok szakmai, ellenőrzési ismereteit.

az előterjesztéseket követő vitában a képviselők számos észrevétellel gyarapították az albizottság tapasztalatait. szóvá tették például az ellenőri hálózat létszámának elégtelen voltát. fejér megyében például a kereskedelmi felügyelőség létszáma megállapítása óta négy fő, noha azóta a kereskedelmi egységek száma 1900-ról 2150-re gyarapodott, a kereskedelmi forgalom pedig kis híján 100 százalékkal emelkedett. a bizottság tagjai szemléletváltozást sürgettek: meg kell értetni az üzletek dolgozóival - mondták - hogy az ellenőr nem „ellenség”, az ellenőrzés a kereskedelem irányításának szervezési része. felmerült a vitában, hogy fokozni kell a közért munkálkodók társadalmi, erkölcsi megbecsülését, s bátrabban kell élni azzal a lehetőséggel, hogy a kereskedelmi szakma írott és íratlan törvényei ellen gyakran és súlyosan sértőt eltávolítsák a pult mögül.

a vitában felszólalt dr. rávaj zoltán, dr. novák pálné, rameisler ferencné, monár istván, vámos géza, bollók józsefné, kerkay andorné, mraz tibor és varga tiberné országgyűlési képviselők.

a kereskedelmi bizottság ülése palkó sándor zárszavával ért véget./mt1/

16.35/ok

- 43 -

NA 17^{sz}

bb. 48. befejeződött a szocialista hírügynökségek műszaki vezetőinek tanácskozása

k/rófk/rj szó/hgy

1973. február 9.

pénteken befejeződött kilenc szocialista állam- bulgária, csehszlovákia, jugoszlávia, kuba, lengyelország, az ndk, románia, szovjetunió és magyarország- hírügynökségei műszaki vezetőinek tanácskozása. a visegradon megtartott négynapos eszmecsere a teljesebb hírszolgáltatás érdekében megállapodtak, hogy adásidőt jelentősen növelik. számos hozzászóló foglalkozott az együttműködés bővítésének, továbbfejlesztésének kérdéseivel. a távlati tervek között szó esett a nagyobb sebességű távirógépek alkalmazásának műszaki feltételei megteremtéséről, a számítógépeknek a hírügynökségi munkában történő, távlati alkalmazásának lehetőségéről.

a tanácskozás záróaktusaként barcs sándor, az mti vezérigazgatója fogadást adott a konferencián résztvevő műszaki vezetők tiszteletére. /mti/

--

bb. 49. sajtótájékoztató a budapesti közművelődés helyzetéről

t/-don/tr/rj szó hgy

1973. február 9.

budapest közművelődési helyzetéről tájékoztatta a sajtó képviselőit pénteken a muosz-ban dr. mezei gyula, a fővárosi tanács művelődési főosztályának vezetője. előljáróban hangsúlyozta: sokan - nagyon helytelenül - az oktatási intézményben szerzett ismereteket, műveltséget értik közművelődésen, holott a közművelődés valójában az emberek állandó művelődését jelenti. a gondokról szólva dr. mezei gyula rámutatott: intenzívebb tevékenységet kell kifejteni a munkások körében. az 1970-es adatok szerint budapesten a fizikai munkát végző dolgozók mintegy 38 százalékának nincsen általános iskolai végzettsége. még kedvezőtlenebb a statisztika a munkásszállásokon lakók iskolázottságát vizsgálva: a mintegy 60.000 munkásszálláson lakó közül majdnem minden másodiknak nincs meg az általános iskolai végzettsége.

/folyt.köv./

16.40 rj

- 44 -

MA 1705

bb. 49. / sajtótájékoztató... 1. folyt./rj

az alpműveltség megszerzése érdekében a fővárosi tanács most azt tervezi, hogy szervezett keretek között megindítja az ugynevezett tulkoros tanulók képzését. a felnőttek körében munkásakadémiákat hoz létre. az önművelés hiányában a munkások nagyon ritkán kérnek szót kulturális vitákból, holott a munkás-közvéleményre alapvetően szükség van. a munkások és a színházak, kulturális intézmények kapcsolatának megteremtése érdekében azt tervezik, hogy a peremkerületek művelődési házaiban is adnak műsort a színházak.

az ifjúság művelődésének javítása érdekében szorosabb együttműködésre van szükség az iskolák és a színházak között is. a felsőfoku oktatási intézményekben a világirodalom klasszikus drámatermésének, különböző stílusirányzatainak bemutatását a budapesti színházak közreműködésével, bevonásával kívánják megvalósítani.

a megoldásra váró gondok között szerepel a lakótelepiek művelődése is. az új negyedekben kevés a szórakozási lehetőség. a fővárosi tanács negyedik ötéves tervében éppen ezért tűzte célul, hogy az óbudai és a kelenföldi művelődési házak mielőbbi befejezését, újpalotán és kőbányán pedig mihamarabb hozzá kell látni művelődési ház építéséhez. gondot okoz a fővárosban működő több mint 280 ifjúsági klub egységes irányítása is. országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács működésüket az irányelvei alapján még az idén rendezni kívánják. /mti/

--

bb. 54. napirenden az elmúlt évi munka, az idei feladatok - tanácskozott az mszbt ügyvezető elnöksége

t/gy/rj szó la

1973. február 9.

kiváló eredményekkel zárta az 1972-es esztendőt a magyar-szovjet baráti társaság és milliós tábora. a mintegy nyolcszáz vállalati, üzemi, termelőszövetkezeti és iskolai tagcsoport gazdag programot valósított meg és tevékeny részt vállalt a magyar-szovjet barátság elmélyítésében - állapította meg pénteken az mszbt ügyvezető elnöksége, apró antalnak, az mszmp politikai bizottsága tagjának elnöklétével megtartott ülésén. az mszbt vezető testülete a barátság házában többek között az elmúlt év munkájának tapasztalatairól és - a február 14-én országos elnökségi ülés elé kerülő - 1973 évi tervekről tanácskozott.

elmondták, hogy az elmúlt esztendő tevékenységének középpontjában a mozgalom új formájának, a tagcsoportok munkájának segítése, megerősítése állt. megállapították, hogy az új szervezeti forma nagy népszerűségnek örvend.

/folyt.köv./

16.55 rj

- 45 -

MA 1710

bb. 54. / napirenden... 1. folyt./rj

az mszbt tagcsoportok arra törekedtek, hogy a barátság ne csupán ünnepélyes formalitás, hanem a hétköznapi élet, a közös boldogulásért végzett munka tartalma legyen. a jelentős politikai és kulturális évfordulók megünneplésén túl 1972. egyik legnagyobb figyelmet keltő akciója volt a szibériai hetek eseménysorozata. májustól október végéig országsszerte érdekes kulturális események segítségével került az érdeklődés előtérbe a szovjetunióknak e rendkívül érdekes és sokoldalú területe. jó eredményekkel zárult a „kell a jó könyv,, elnevezésű olvasópályázat is, amelyre tavaly csaknem 75.000 pályázati lap érkezett be: a megyei könyvtárak jelzései szerint ennél jóval többen, több mint százezren kapcsolódtak be a szovjet irodalmi alkotások népszerűsítésére indított mozgalomba.

nevezetes dátumhoz, a szovjetunió megalakulásának félévszázados évfordulójához kapcsolódott az elmúlt év decemberének kiemelkedő programja. a kiemelkedő eseményről méltóképp emlékezett meg az mszbt és tagcsoportjai is. fontos eseménye volt az évforduló megünneplésének a magyar tudományos akadémián megrendezett tudományos ünnepi ülés, amelyet az mszmp kb politikai főiskolájával és a mta-val közösen szerveztek.

az mszbt további tervei változatos eseményeket, népszerű akciókat ígérnek 1973-ra is. a közeli napokban az mszbt is méltóképp megemlékezik egy jelentős évfordulóról: február 18-ról, a szovjetunió és Magyarország között 25 évvel ezelőtt létrejött barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés dátumáról. 1973 barátsági munkájában kiemelkedő helyet foglal el a „balti tengertől a csendes óceánig,, elnevezésű akció, amely a legnagyobb szovjet köztársaság, a 130 millió lakosú oroszországnak megismertetését helyezi előtérbe. a szovjetunió megalakulásának 50. évfordulója alkalmából még tavaly novemberben, állami és tömegszervezetekkel közösen filmrejtvény pályázatot és kétféle filmpályázatot hirdettek meg. ebben az esztendőben a nevezetes történelmi évfordulókról való megemlékezésen túl gazdag irodalmi programok keretében emlékeznek meg a szovjet proletárköltő, v. majakovszkij születésének 80. évfordulójáról. szó volt arról is, hogy a hagyományokhoz híven novemberben egy vidéki városban rendezik meg az aurora szovjet költészeti és prózai fesztivált, amelyen az 1973 évi amatőr ifjúsági szavalóversenyek legjobbjai adnak egymásnak találkozót.

az mszbt vezető testülete pénteki ülésén többek között meg tárgyalta és értékelte az ország-~~világ~~ ~~és~~ ~~hetek~~ ~~1972~~ ~~szá-~~ ~~záró~~ ~~elő~~ ~~tti~~ ~~össze~~ ~~foglaló~~ ~~kat~~ ~~is.~~ /mti/

17.05 rj

MA 17¹⁵

- 46 -

bb.50. benkei andrás a vállalji rákóczi termelészövetkezet zárszámadó közgyűlésén

vid/kz/ok hgy

1973. február 9.

a vállalji rákóczi termelészövetkezet pénteken tartotta zárszámadó közgyűlését a községi művelődési házban. az ünnepi közgyűlésen részt vett és felszólalt benkei andrás, belügyminiszter, ott volt kállai sándor a szabolcs-szatmár megyei pártbizottság titkára, dancs józsef, a mátészalkai járási pártbizottság első titkára.

az 1830 hektáron gazdálkodó szövetkezet múlt évi munkájáról csütörtök jános elnök számolt be. a tagságnak. mint elmondotta, bár a szövetkezet területének 40 százaléka homokostalaj, minden növényből a tervezettnél többet takarítottak be. a sikert jórészt annak köszönhetik, hogy tavaly hatóanyagban számítva hektáronként 234 kiló vegyes műtrágyát használtak fel. a szövetkezet tagjainak egy tíz órás munkanapra eső jövedelme 102 forint, 12 forinttal több mint az előző évben./mti/

bb.51. a bkv értesíti az utazóközönséget

i -don/gg/szö/ok hgy

1973. február 9.

hogy február 10-én üzemkezdettől a 125/a jelzésű autóbusszjáratot megszünteti. helyette - szombati napokon is - 125-ös jelzéssel indít buszokat a kacsón pongrác ut - rákospalotai raktárak - kacsón pongrác ut közötti útvonalon. február 11-én üzemkezdettől az „f,, jelzésű autóbusszjáratot szünteti meg a bkv. ezzel egyidejűleg a 96-os autóbuszok a bánkut utcánál mindkét irányban megállnak./mti/

bb.53. rendelőt és gyógyszerárát avattak sopronban

vid/kz/ok hgy

1973. február 9.

sopron egyik peremkerületében, ahol sokezernyi téglagyári munkás és termelészövetkezeti gazda él, pénteken délután felavatták a környék első sztk-rendelőintézetét. a több mint négyezer forintos költséggel, felépített korszerű rendelőépületben helyet kapott egy kisebb gyógyszerár is./mti/

17.10/ok

- 47 -

MA 17²⁰

bb.52. jugoszláv tanszerkiállítás nyílik szegeden

ok/szö/ok hgy

1973. február 9.

az országos tanszergyártó és értékesítő vállalat nemzetközi együttműködési megállapodás keretében kiállítást rendez a jugolaboratorija tanszerkereskedelmi vállalat áruválasztékából. az érdekesnek ígérkező kiállítás február 13-án szegeden a móra ferenc muzeum képtárában nyílik meg. bemutatásra kerülnek az iskoláinkban már ismert matematikai modelleken kívül a fizikai és kémia tanításának eszközei, audiovizuális technikai eszközök és kísérleti felszerelések. nagy érdeklődésre tart számot a komplett óvodai berendezés, az osztályterem, a tanári szoba, az igazgatói iroda modern butorzata, továbbá a beépített műszerekkel felszerelt fizikaszertári asztal. a jugoszláv testvérvállalat mintegy huszafajta sport- és tornaszert is felvultat./mti/

bb.55. fritz cremer budapesten

t nm/tm/ok la

1973. február 9.

budapestre érkezett a műcsarnokban február 16-án megrendezésre kerülő reprezentatív tárlata megnyitására fritz cremer, az ndk nemzet-díjas szobrászművésze, akinek már több kiállításában gyönyörködhetett a magyar főváros közönsége./mti/

felhasználható: 19 órától!

bb.56. bemutató a szolnoki szigligeti színházban

vid/kz/ok la

1973. február 9.

péntek este a szolnoki szigligeti színházban horváth jeno rendezésében bemutatták brecht-lane-weill: „happy end”, című zenés komédiáját. a darab főbb szerepeit szilvássy annamária, györgyfalvy péter, huszár lászló és halász lászló alakítja./mti/

17.15/ok

- 48 -

M 17³⁰

bb.57. kitüntetett növénynevelők

jf/tm/ok la

1973. február 9.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter négy növénynevelőnek adományozta a fleischmann rudolt emlékplakettet a növénynevelésben kifejtett eredményes munkájuk elismeréséül. a kitüntetésekét váncsa jeno miniszterhelyettes pénteken a mém-ben ünnepélyes keretek között adta át. a kitüntetett növénynevelők: dr. jánossy andor, akadémiai levelező tag, a táplószelei agrobotanikai intézet igazgatója, dr. kiss árpád, a kecskeméti zöldségtermesztési kutató intézet igazgatóhelyettese, barsy sarolta kossuth-díjas burgonyanevelő, a keszthelyi agrártudományi egyetem nyugalmazott tudományos főmunkatársa, és dr. brózik sándor, a kertészeti kutató intézet tudományos főmunkatársa./mti/

bb.58. megölte sógornőjét

m/ms/ok la

1973. február 9.

zala megyében belsészigeti lakásán tátrai ágoston 51 éves téesznyugdijas zsebkéssel többször mellbeszurta sógornőjét, tátrai kálmáné 43 éves háztartásbelit, aki a helyszínen meghalt. a bűncselekmény elkövetése után tátrai ágoston felakasztotta magát./mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb.44. számú hír /befejeződött a kisz-vezetők országos tanácskozása/ 1. folyt. elsőbekezdésének 4. sorában „ülésszak,, helyett

i d ő s z a k

irandó.

/mti/

17.20/ok

- 49 -

NA 1950

bb.59. ipari szövetkezeti vezetők továbbképzése

t ol/tr/1e/ok la

1973. február 9.

az országos vezetőképző központ az okisz felkérésére első ízben rendezte meg vezetői komplex tanfolyamát ipari termelő-szövetkezeti vezetőknek. a négyhetes kurzuson huszonöt szövetkezet vezetői vettek részt; elnökök, főmérnökök, főkönyvelők. a komplex tanfolyamok eredetileg állami nagyvállalati vezetők részére kidolgozott tematikáját a szövetkezeti termelési viszonyoknak és vezetési kivánalmaknak megfelelően átformálták.

a tanfolyam péntek délutáni záróünnepségén dr. kardos géza, az okisz elnökhelyettese méltatta annak jelentőségét, hogy megkezdődött a szövetkezeti vezetők magasszintű továbbképzése, amely a jövőben folytatódik./mti/

...-

bb.60. kiosztották a május 1. ruhagyár plakátpályázatának díjait - alkalmi divatbemutató az idei tervek és nyár választékából

t ol/fk/1e/ok la

1973. február 9.

három hónappal ezelőtt hirdette meg a vállalat tevékenységét és egyúttal 25 éves jubileumát reprezentáló plakátpályázatát a május 1. ruhagyár. a felhívásra tizenöt művész nevezett be mintegy félszáz pályamunkájával. ezekből a képző- és iparművészeti lektorátus bíráló bizottsága 24-et tartott bemutatásra alkalmasnak, közülük kettőt díjazott is. az első díjat nem adta ki, az 5 ezer forintos második díjat sárvári katalin dívattervező iparművész, a 3 ezer forintos harmadik díjat sándor margit grafikus művész nyerte el.

az elfogadott tervek közül kiállítás nyílt a divatcsarnok lotz-terében. kovács józsef, a május 1. ruhagyár vezérigazgatója pénteken ugyanitt adta át a díjakat a művészeknek, a közönség díját -3 ezer forintot - brád andrás iparművésznek ítelték, amelyet zsigmond endre, a magyar hirdető vezérigazgatója nyújtott át.

a bemutatott plakát-tervek jól tükrözik az ország egyik legnagyobb konfekcióipari gyárát fémjelző elegant márka nemzetközi rangját. a május 1. ruhagyár az idén több mint másfél millió kabátot, kosztümöt és más felsőruházati cikket állít elő, termékei eljutnak a világ számos országába: megtalálhatók a kanadai üzletek választékában is. tervezőik jó ízlését, ötletességét tükrözte az az alkalmi divatbemutató is, amellyel a díjkiosztó ünnepség programját színesítették. mintegy félszáz modell, összehajtás, „vonult fel,, a meghívott közönség előtt, amely tetszéssel fogadta az idei tavasz és nyár választékából nyújtott válogatást. a csinos öltözékek már kaphatók is az üzletekben, közöttük a vállalat józsef köruti szakboltjában./mti/

...-
- 50 -

17.45/ok

NA 1800

bb. 61. ülést tartott az országos közművelődési tanács

gg/rj szó la

1973. február 9.

pénteken az országában dr. ajtai miklósnak, a minisztertanács elnökhelyettesének, a tanács elnökének vezetésével ülést tartott az országos közművelődési tanács. tájékoztató hangzott el a párt központi bizottsága 1972. november 14-15-1 határozata alapján a közművelődés területén megindult elemző munkáról. a tanács elfogadta az okt. következő három évre szóló feladattervét. eszerint a tanács egyebek között foglalkozik a lakosság természettudományos műszaki kultúrájának helyzetével és a közművelődés ehhez kapcsolódó feladataival: megvizsgálja a művészetek helyét és szerepét a közművelődésben. szerepel a programban az értelmiség és a közművelődés kapcsolata, a művelődés intézmény- és eszközrendszerének vizsgálata, a közgazdasági ismeretek népszerűsítésének helyzete. a tanács javaslatot fog kidolgozni a különböző település-típusok kulturális intézményekkel való ellátásának modelljeire, valamint megvizsgálja a közművelődési feladatokat ellátó sajtó tevékenységét.

ezt követően a tanács megvitatta a kulturális élet távlati fejlesztésére kidolgozott tervet. a napirendi pontok vitájában a tanács husznál több tagja, a tudományos, kulturális, művészeti élet és a közművelődés képviselői szólaltak fel, számos új javaslattal és észrevétellel egészítve ki az előterjesztett terveket. /mti/

..-

bb. 62. ülést tartott az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága

gg/rj la szó.

1973. február 9.

az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága pénteken a mezőgazdasági és élelmiszeripari minisztériumban ülést tartott. a bizottság tagjai és a minisztérium vezetői elemezték a múlt esztendő együttműködésének tapasztalatait, a bizottság munkájához szükséges tájékoztatás további lehetőségeit, módszereit. ezután dr. di-mény imre miniszter ismertette a bizottsággal a mezőgazdaság és az élelmiszeripar időszerű feladatait, fejlesztési célkitűzéseit.

a vitát dr. belák sándor, a bizottság elnöke vezette, melyben fel-szóltak dr. baskay tóth bertalan, farkas páál, kelemen sándor, kovács istván, lakatos andrás, mateovics józsef, dr. molnár béla, páál istván, nieszner ferenc, tűz ferenc /mti/

..-

- 51 -

17.55 rj

NA 1805

bb. 63. angol portréfestészeti kiállítás nyílt a szépművészeti muzeumban

t/nm/tm/rj szö la

1973. február 9.

a magyar-angol kulturális munkaterv alapján a kulturális kapcsolatok intézete, a kiállítási intézmények, a szépművészeti muzeum és a british council rendezésében pénteken a szépművészeti muzeumban angol portréfestészeti kiállítás nyílt. megnyitót gonyey antal, a művelődésügyi minisztérium muzeumi főosztályának vezetője mondott, majd d.s.l. dodson, nagy-britannia és észak-írország egyesült királyság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete üdvözölte a jelenlévőket. jelen volt hazai művészeti és társadalmi életünk számos kiválósága.

a március 12-ig nyitva tartó tárlaton mintegy félszáz festményt, 25 miniatúrt, 20 rajzot és akvarellt, 18 metszetet és 9 szobrot tekinthetnek meg az érdeklődők. a bemutató anyagát, - amely felöleli az angol portréfestészet legjelentősebb képviselőinek alkotásait a xv. századtól napjainkig - a különböző angol muzeumok, galériák és magángyűjtők bocsátották rendelkezésre.
/mti/

--

bb. 64. a belföldi hírek jegyzéke 13 órától 18 óráig:

rj la

1973. februar 9.

35. új közlekedési lámparendszer nyíregyházán
36. közgazdász vándorgyűlés
37. hazaérkezett az obt küldöttsége
38. simó jeno a művészeti szakszervezetek szövetségében
39. leninvárosi olefinmű
40. tavaszra készülnek az idegenvezetők
41. petőfi szellemében - diáknapok
42. szobrot állítanak petőfinek sopronban
43. zárszámado közgyűlés bajon
44. befejeződött a kisz-vezetők tanácskozása
45. magyar részvétel a nemzetközi jogász konferencián

/folyt.köv./

18.00 rj

- 52 -

MA 1815

bb. 64. / a belföldi... 1. folyt./rj

46. sajtótájékoztató a városházán
47. képviselők tanácskozása a kereskedelmi ellenőrzésről
48. befejeződött a szocialista hírügynökségek tanácskozása
49. sajtótájékoztató a budapesti közművelődés helyzetéről
50. benkei andrá s zárszámado közgyűlésen
51. bkv
52. jugoszláv tanszer kiállítás
53. rendelő és gyógyszertár
54. tanácskozott az mszbt ügyvezető elnöksége
55. fritz cremer
56. bemutató a szolnoki színházban
57. kitüntetett növénynevelők
58. megölte sógornőjét
59. ipari szövetkezeti vezetők
60. május 1. ruhagyár plakátpályázata
61. közművelődési tanács ülése
62. az országgyűlés mezőgazdasági bizottságának ülése
63. angol portréfestészeti kiállítás
64. hírjegyzék.

/mti/

--

bbbb. 65. losonczi pál látogatása pest megyében

vid/gö/rj kz la

1973. február 9.

losonczi pál, az elnöki tanács elnöke, cservenka ferencnének, a megyei pártbizottság első titkáranak és dr. mondok pálnak, a megyei tanács elnökének kíséretében pénteken pest megyébe látogatott. első utjuk sülysápra vezetett, ahol részt vettek a helybeli virágzó termelészövetkezet zárszámado közgyűlésén. a tanácskozáson benke józsef, a tsz elnöke ismertette a közös gazdaság mult évi eredményeit. a 2.243 holdon gazdálkodó szövetkezet 14.7 millió forint bevétele kizárólag mezőgazdasági termelésből származik. a kedvezőtlen időjárás ellenére jó eredményeket értek el: búzából 19, őszi árpából 21, kukoricából 26 mázsa termést takarítottak be holdanként. budapest közelsége arra ösztönözte a közös gazdaságot, hogy növeljék zöldségtermő területüket.

/folyt.köv./

18.25 rj

- 53 -

MA 1815

bb. 65. /Losonczi ... 1. folyt./rj

tavaly már 8.400 négyzetméteren természetek fólia alatt zöltséget. jól fejlődik a szarvasmarha állományuk is, jelenleg 200 tbc mentes állatot tartanak. terveikben mindkét ágazat fejlesztése szerepel. a tápió-menti kis gazdaság jó munkájának eredményeként az egy dolgozóra jutó kereset 26.585 forint volt, s a szövetkezet tiszta vagyona 12.9 millió forintba növekedett. a termelőszövetkezet hozzájárult a község fejlesztéséhez is: tavaly másfél millió forintot adtak egy nyolctantermes általános iskola felépítéséhez.

a közgyűlésen felszólalt losonczi páál, az elnöki tanács elnöke. köszönetet mondott a meghívásért, majd szólt az ország termelőszövetkezeteinek fejlődéséről, a tagság jövedelmének állandó növekedéséről. beszélt a tsz-nyugdíjasok helyzetéről is, elmondotta, hogy a kormány foglalkozik problémáik rendezésével.

a vendégek ezután ócsán a hunniahibrid baromfi telepet keresték fel, ahol ihász józsef, a dabasi járási pártbizottság első titkára és borsos andrás, a járási hivatal elnöke köszöntötte őket. a telepen cserháti páál, a hernádi március 15. termelőszövetkezet elnöke adott tájékoztatást. elmondotta, hogy a hunniahibrid néhány évvel ezelőtt öt termelőszövetkezet közös vállalkozásából alakult. a telep évente félmillió baromfi szülőpárt nevel, és 40-42 millió broyler csirkét forgalmaz. a tájékoztató után a vendégek megtekintették a keltető üzemet. ezután hernádra látogattak, ahol a március 15. termelőszövetkezet múlt év végén felavatott baromfi feldolgozó üzemet tekintették meg. a 88 millió forint költséggel épült, korszerű gépekkel felszerelt üzemből naponta 18-20 ezer csirkét dolgoznak fel. termékeik többségét hazai piacon értékesítik és évente a baromfiipari országos vállalat útján 240 vagon tisztított baromfit exportálnak. az üzem vezetői elmondották, hogy az alapanyagot a hunniahibrid-től kapják, s tervezik, hogy újabb műszak munkábaállításával tovább növelik termelésüket. tervezik még, hogy a következő években sertésfeldolgozó telepet építenek. az elnöki tanács elnöke elismeréssel szólt a feldolgozó üzemről. /mti/

--

18.30 rj

- 54 -

NA 1840

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb. 28-as a hazafias népfront országos tanácsának ülése című anyagunk 3., 4., 5. és 6. folytatását /s. hegedüs lászló beszédét/ teljes egészében visszavonjuk, helyette kérjük a következő szöveget felhasználni:

ezután s. hegedüs lászló, a hazafias népfront országos tanácsának titkára adott tájékoztatást az 1973. évi tanácsválasztások megszervezéséről:

- az 1971-ben megválasztott tanácsok - amelyeknek a megbízatása a módosított választási törvény szerint az idén lejár - két év alatt többségükben jó munkát végeztek, és az elmúlt hónapokban beszámoltak választóiknak munkásságuk eredményeiről és gondjairól. városaink, falvaink két év alatt sokat épültek; ez is igazolja, hogy a tanácsok megnövekedett, de a feladatokhoz sokszor szerény anyagi eszközeikkel önállóan és takarékosan gazdálkodtak. az ország számos helységében a kommunális feladatok megvalósítására összefogtak a vállalatok, szövetkezetek és a lakosság, megsokszorozva anyagi feltételeiket és eredményeiket.

- a választási munka az elmúlt hónapban megkezdődött. az eddigi tapasztalatok azt mutatják, hogy a népfront-bizottságok többsége felelősen és lelkesen dolgozik. felnőtt és méltóvá vált arra a bizalomra és vállalkozásra, amellyel a párt és népünk tisztelte meg. a választási munkában a x. pártkongresszus határozatai, a népfront választási programja vezéreljenek bennünket. lelkesítsünk és mozgósítsunk minél nagyobb tömegeket politikai, gazdasági, társadalmi céljaink megvalósítására. erősítsük népünk cselekvő szocialista egységét szép hazánk épülésére!

- hangsúlyozta befejezésül s. hegedüs lászló.

/folyt.köv./

18.35 rj

- 55 -

NA 1845

bb.66. focok jend csehszlovákiaaba látogat

gg/hi/ok la

1973. február 9.

focok jend, a minisztertanács elnöke lubomir strougal-nak, a csehszlovák szocialista köztársaság szövetségi kormánya elnökének meghívására a közeljövöben néhánynapos hivatalos baráti látogatásra csehszlovákiaaba utazik./mti/

bb.67.willstoph

gg/hi/ok la

1973. február 9.

az ndk minisztertanácsának elnöke focok jendhöz, a kormány elnökéhez küldött táviratában fejezte ki kormánya és népe részvétét a kecskemét közelében történt közlekedési szerencsétlenséggel kapcsolatban./mti/

felhasználható: 19 órától!

bb.68. musical-bemutató a fővárosi operettszínházban

t nn/fk/szö/ok la

1973. február 9.

pénteken mutatta be a fővárosi operettszínház együttese jerry bock;hegedüs a háztetön című musical-jét vámos lászló rendezésébe. a mű szövegét joseph stein verseit sheldon harnick írta, magyarrá g.dénes györgy és reményi gyenes istván ültette át. a produkció diszleteit forra gábor, a jelmezeket pedig jánoskúti mártá tervezte. a koreográfus bogár richárd volt. az előadás főbb szerepeit bessenyei ferenc mint vendég, petress zsuzsa, fónai mártá, maros gábor, kertész péter alakította. vezényelt: lednyay kamilló./mti/

felhasználható: 20 órától!

bb.69. major tamás petöfí -estje a fészek klubban

t nn/fk/szö/ok la

1973. február 9.

pénteken este a fészek klubban nagy sikerrel mutatta be major tamás „találkozásaim petöfível,, című irodalmi műsorát./mti/

18.40/ok

- 56 -

M 1900

bb.70. közlekedési balesetek

i ms/gg/ok la

1973. február 9.

miskolcon molnár imre 10 éves tanuló egy álló autóbusz előtt körültekintés nélkül kiszaladt az uttestre. egy tehergépkocsi halálra gázolta.

szecskó béla 23 éves egerbocsi gépkocsivező egy volán autóbuszal nem tartotta meg a követési távolságot és elütötte az előtte kerékpározó jakab bertalan 46 éves egri fuvarost. a szerencsétlen ember a kórházban meghalt. a rendőrség szecskó bélát előzetes letartóztatásba helyezte./mti/

vbb. 28. / a hazafias népfrent... 7. folyt./rj

a referátumok együttes vitájában - amelyet dr. sarlós istván, az országos tanács alelnöke vezetett- 12 felszólalás hangzott el:

dr. kárászi benő főorvos, a hazafias népfrent nógrád megyei bizottságának elnöke többek között arról szölt, hogy a szövetségi politika erősödését jól segítette a munkások fokozottabb aktivitása a népfrent munkában, a lakóterületeken.

dr. asbóth jánosné gépészmérnök, a hnf országos elnökségének tagja a nőpolitikai határozat végrehajtását elemelve rámutatott, hogy nemcsak társadalmi összefogásra van szükség a nők helyzetének jobbításáért, hanem többet kell várni maguktól a nőktől is: például az oktatásba való bekapcsolódást, szakmunkás képesítés megszerzését, részvételt a művelődésben.

apró antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke a központi bizottság nevében szölaalt fel: a tanácsok munkájának értékeléséről és a választások politikai programjáról beszélt.

/folyt.köv./

19.00 rj

- 57 -

M 1905

bb. 28. / a hazafias népfront... 8. folyt./rj

- pártunk x. kongresszusának állásfoglalása szerint - mondta többek között - a szocializmus teljes felépítésének kiemelkedő feladata az államélet és a szocialista demokrácia fejlesztése. a tanács törvényt, a választási törvény módosítását, majd az alkotmányt és számos más olyan törvényünket, amelyeket a szocialista demokrácia továbbfejlesztése érdekében hoztunk - a közvélemény kedvezően fogadta.

- a tanács törvény bevezetése óta nőtt a tanácsok aktivitása, erősödött népképviselői jellege, jelentős fejlődés tapasztalható a tanácsok testületi munkájában. az államélet és a szocialista demokrácia továbbfejlesztése érdekében hozott intézkedések kiszélesítették a lakosság részvételét a tanácsok munkájában, s ezen intézkedések nyomán javult az együttműködés az államigazgatás, az államapparátus más szerveivel. ezek a nagy jelentőségű változtatások szinte zökkenőmentesen történtek, pedig mögöttük nagyarányú szervező munka, szervezeti változtatások, a tanácsok tevékenységének gazdasági megalapozása húzódik meg, amely összetett, sokrétű feladat. a községek, a járások tanácsai szervezeteiben történt változtatásokat a tanácsoknál dolgozó munkatársak viszonylag rövid idő alatt végre tudták hajtani. a fővárosi és megyei tanácsok közvetett választása ugyancsak bevált. a végrehajtó bizottságok munkája egészében szintén megfelel a várakozásnak. államéletünkben ezt a nagyarányú változást, a tanácsszervek hatáskörének növelését, a szocialista demokrácia kiszélesedését, mint politikánk fontos kérdését, a választások politikai munkájában feltétlenül hangsúlyozni kell. ezek az eredmények nem jelentik azt, hogy már minden rendben van, mert a tanácsok önkormányzati jellegének kibontakoztatásához fontos feltétel a gazdálkodás megalapozottsága. a gazdasági önállóság növekedése területén a következő években még sok a tennivalónk. a tanácsok ugyanis természetesen nem „légüres térben”, az ország gazdasági helyzetétől függetlenül dolgoznak, gazdálkodásukat erősen befolyásolják a népgazdaságban végbemenő folyamatok, a gazdasági lehetőségek.

/folyt.köv./

19.05 rj

- 58 -

NA 1940

bb. 28. / a hazafias népfront... 9. folyt./rj

a továbbiakban apró antal beszélt arról, hogy a választásokon elsősorban a helyi problémákról lesz szó, de a választópolgárokat érdeklik az országos ügyek is. a választókhoz legközelebb a gazdasági kérdések állnak, a helyi gazdasági kérdések és az országos jelentőségűek. az elmúlt évek során jelentősen fejlődött az ország lakosságának gazdasági tájékozottsága, közgazdasági ismerete.

- a választási agitációban az egyik fontos kérdés, amelynek hangot kell adni, az, hogy országunk gazdaságilag töretlenül, tervszerűen fejlődik, hazánkban szocialista viszonyokon alapuló tervezéssel folyik, a népgazdaság nem az ösztönösség alapján fejlődik, hanem központi irányított, és célkitűzéseink a népgazdasági tervek végrehajtása útján valósulnak meg. az elmúlt évben arra törekedtünk, hogy a gazdaság hatékonysága javuljon, hogy biztosítsuk a népgazdaság tartós belső és külső egyensúlyának feltételeit. az 1972. évi gazdasági tevékenységet mind az iparban, mind a mezőgazdaságban összességében pozitívan értékelhetjük.

- az 1973. évi terv ismert az ország lakossága előtt, hiszen ezt az országgyűlés megtárgyalta. a választásokhoz kapcsolódó politikai munka során az agitációnak nemcsak a helyi kérdéseket kell felölelniük, hanem az országos témákat is. ilyen például a lakásépítés. 1971-ben 75.300 lakás épült, 1972-ben a terv 75.000 lakást irányzott elő, és megépült 90.000. 1973-ra 82.000 lakás építését irányoztuk elő. 1974-ben 84-86 ezer lakást akarunk építeni, 1975-re pedig körülbelül 90.000-et. vagyis: öt év alatt körülbelül 410.000 lakást fogunk megépíteni. előreláthatólag - ha kis eltéréssel is, - de a 15 éves lakásfejlesztési tervet teljesítjük: az egymillió lakást meg fogjuk építeni.

/folyt.köv./

19.10 rj

- 59 -

NA 1940

bb. 28. / a hazafias népfront... 10. folyt./rj

moravszki ferenc, makó városi népfront-bizottságának elnöke a társadalmi munka jelentőségét hangsúlyozta, azt hogy az emberek szívesen hoznak áldozatot lakóhelyük fejlesztéséért, ha látják munkájuk értelmét, eredményét.

balázs lászló szolnoki munkás azt a véleményét fejtette ki, hogy a hazafias népfront 1971-ben meghirdetett választási programja most is érvényes, s az azóta elért eredményeink alapján a mostani választások sikere is biztosítottak látszik.

ráczy gyöngyi agrármérnök a cigánylakosság problémáira hívta fel a figyelmet, arra, hogy a népfront-mozgalom a maga sajátos eszközeivel sokat tehet a cigányokkal kapcsolatban ma még elég gyakori bizalmatlanság megszüntetéséért.

kovács pál, a magyarországi szlovákok demokratikus szövetségének alelnöke kifejtette: már a jelölőgyűléseken ügyelni kell arra, hogy a megválasztandó tanácsokban megfelelő képviselőket kapjanak mindenütt a nemzetiségek.

hadadi imre /hajdunánási népfront-bizottság/ a népfront és a tanácsok együttműködésének eredményeit méltatta, és beszélt a további lehetőségekről, különösképpen a város- és községpolitikai feladatok megoldásában.

ezután kádár jános, az mszmp kb első titkára szólalt fel.

kádár jános bevezetőben kifejezte egyetértését az elnöki megnyitóban, a beszémlókban és a felszólalásokban elhangzottakkal, s a beterjesztett javaslatokkal. a továbbiakban a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága 1972. novemberi ülésének kérdéseivel foglalkozott.

/folyt.köv./

19.18 rj

- 60 -

NA 2002

bb. 28. / a hazafias népfront... 11. folyt./rj

emlékeztetett rá, hogy a novemberi ülést országsszerte nagy várakozás előzte meg. az ülésen az történt - mondotta - amit ebben az országban minden valóban komolyan politizáló ember el is várt: a központi bizottság a x. kongresszus irányvonalát, politikánk eddigi fő irányvonalát erősítette meg. a központi bizottság határozatát hamarosan követte a konkrét tervek kidolgozása, az országgyűlés decemberi tanácskozása. a tennivalók tehát világosak.

- az alapvető állásfoglalások közül csak egyet szeretnék megemlíteni és a mozgalom aktivistáinak figyelmébe ajánlani - mondotta. - a központi bizottság novemberi ülésén elfogadott határozatnak az volt az egyik fő tétele, hogy a munkásság, még pontosabban a szocialista nagyiparban dolgozó nagyüzemi munkásság helyzetét javítani kell. a határozatban konkrétan szerepelt a béremelés. aki azonban a határozatot egészében nézi, jól tudja, hogy többről van szó, mint egyszerű béremelésről. azt kívánjuk, hogy a munkáscsapat mindenféle szempontból, tehát politikailag, morálisan és anyagilag is biztosítva lássa az őt megillető helyet. ez a határozat lényege. ezen azt értem, hogy mindazok a szakszervezeti, állami és gazdasági vezetők, akik ezekben a napokban a munkások béremelésének végrehajtásában dolgoznak, felkészülve, jól oldják meg feladataikat, de gondoljanak arra is, hogy nemcsak ennyiből áll a dolguk. mi a novemberi határozatot úgy is értjük, s kell, hogy így érstük, hogy a munkások szavának súlya is növekedjék a jövőben.

- nem az értekezleteket, a tanácskozásokat keveseljük, nem azt mondjuk, hogy nem kérdezik meg a munkásságot. nálunk ebből a szempontból is már sok éve javul a helyzet. de komolyabban kell venni azt, amit a munkások a politikai életről, a termelés szervezéséről, a szociális ügyek intézéséről mondanak. ez mindenkire kötelező. ezt a kérdést azonban most a népfronttal összefüggésben említem.

/folyt.köv./

19.28 rj

- 61 -

NA 2005

bb 28. / a hazafias népfront... 12. folyt./rj

a továbbiakban azt fejtegette, hogy a magyar szocialista munkáspárt az elmúlt években az általános irányvonal és a ten-nivalók meghatározásakor időszakonként, a helyzet követelmé-nyeinek megfelelően foglalkozott egyes társadalmi osztályok, rétegek helyzetével.

- amikor a körülmények azt követelték meg, - mondotta, - hogy a munkásosztály helyzetének javítása után változtassunk a parasztság helyzetén, napirendre tűztük ezt a kérdést. a ix. kongresszus egyik alaphatározata az volt, hogy a parasztság kereseti viszonyait, anyagi helyzetét országosan és átlagosan a munkásosztályéval azonos szintre kell emelni. ahogyan a x. pártkongresszus meg-állapította, ez a határozat megvalósult. más körülmények között olyan kérdések kerültek előtérbe, amelyek az értelmiségieket érin-tették közelebbről, mint például a tudományos kutatás, a művészi alkotó munka szabadsága. megint más körülmények között a váro-si kispolgárság kérdései kerültek napirendre. az hogy a törvény adta keretek között legyen életlehetőségük, működési területük és boldogulásuk.

a továbbiakban a vallásszabadsággal foglalkozott. emlékeztetett arra, hogy a horthy-rendszerben az egyházak nem voltak azonos helyzetben és a vallásszabadság sem volt korlátlan. az egyházak között volt hegemón helyzetben lévő, visszaszorított és üldözött egyház.

- a népi magyarországon a hitélet szabad és vallásszabadság van abban az értelemben is - mondotta - hogy biztosítottak a val-lási élet minden megnyilvánulásának törvényes és egyéb feltéte-lei; biztosítva van az emberek lelkiismereti szabadsága, és vallá-si meggyőződése a miatt senkit semminemű hátrány nem érhet.

ezek után azt fejtegette, hogy mindaz, a változás, ami a társadalmi osztályok, rétegek helyzetében, vagy az állam és az egyház viszonyában bekövetkezett, a munkásosztály forradalmi párt-jának, a munkásosztály tömegeinek tudatos elhatározásán alapszik.

/folyt.köv./

19.35 rj

- 62 -

M 2010

bb. 28. / a hazafias népfront... 13. folyt./rj

- a munkásosztály pártja és a munkásosztály az, amely jobb életet tudott adni a parasztságnak, jobbat tudott adni az ér-telmiségnek, megfelelő feltételeket biztosított a városi kispol-gárságnak, az egyházak működésének. mindez a hatalom jellegéből következik. a munkásosztály ezekben a kérdésekben önzetlensé-get, áldozatkészséget tanusított. ezért amikor a munkásosztály politikai vezetőszeropét tovább szilárdítjuk, anyagi helyzetét is javítjuk, ezt azért tesszük, mert szükségszerű és indokolt. azt tapasztaljuk, hogy politikánk lényegét megértés fogadja, ha-tározatunkat közmegelegedésre hoztuk.

a továbbiakban arról beszélt, hogy a szocializmus építésé-nek nagy céljai megkívánják a politika világos értelmezését, az öntudatos emberek cselekvését.

nekünk az értők serege és tábora kell - mondotta. ha vá-lasztani kellene a között, hogy valahol jöjjön össze 300 ember, akárcsak erkölcsi kényszer alapján is, vagy jöjjön össze 100 em-ber önként az értés, a közös akarat alapján, én inkább a 100 embert választanám. tiszta eszméssel dolgozunk és bátran meg kell mondanunk és meg is mondjuk azt, amit képviselünk, mert ha ehhez nem lenne bátorságunk, akkor nem fejlődne elég lendülettel a nép-frontmozgalom sem.

ezután kádár jános ideológiai és eszmei kérdésekről beszélt.

- a népfrontmozgalom egyik igen fontos jellemzője és sa-játossága, hogy abban különböző világnézetű és ideológiájú embe-rek találkozhatnak és találkoznak. ha ez nem volna így, nem len-ne népfront. a pártban azonos világnézetű embereknek kell talál-koznok, a népfrontnál viszont a politikai egység a követel-mény. az ideológia tekintetében nincs alku, nincs kompromisszum, de lehetséges az, hogy különböző világnézetű emberek egy poli-tikai cél jegyében, egy politikai akciómozgalomban együtt munkál-kodjanak, azonos célért dolgozzanak. ez a közös cél, ami a nép-frontmozgalomnak is összetartó ereje: épüljön fel az új, szebb, a szocialista magyarország.

/folyt.köv./

19.40 rj

- 63 -

M 2015

bb. 28. / a hazafias népfront... 14. folyt./rj

- a népfrontnál arról kell eszmecserét folytatni, miképpen tudjuk szolgálni az ország előrehaladását, a nép és minden dolgozó osztály boldogulását, külön-külön és együttvéve is.

kádár jános így folytatta felszólalását:

- a szocialista demokráciát fejlesztettük és tovább is akarjuk fejleszteni. a szocialista demokrácia erejével is szolgálni akarjuk a szocialista eszmét, a közös célokat, a közös cselekvést. a központi bizottság állásfoglalása erre is utal. a szocialista demokrácia világos fogalom, magában foglalja, mégpedig nem is utolsó helyen azt, hogy a szocialista demokrácia rendet és fegyelmet is jelent, nemcsak a vita szabadságát. a szocialista demokrácia nemcsak eszmecserék intézménye, nemcsak a közügyekbe való beleszólás mindinkább bővülő, mind nagyobb tömegekre kiterjedő joga. ez is, de más rendeltetése is van: a nép boldogulásának szolgálata, a szocialista célok elérésének előmozdítása. a szocialista demokráciához hozzátartozik, hogy ha már tanácskoztunk, élünk a vita szabadságával, lehetőleg ~~mindenkinek közösen~~ ^{mindenkinek közösen} arról, mi is a tennivaló, s amikor döntöttünk és cselekszünk, kössön minket az a szocialista fegyelem, amely a szocialista demokráciának is elengedhetetlen része, sőt célja és értelme is.

kádár jános foglalkozott a közelgő tanácsválasztásokkal.

- ha a referátumok, szellemében, az apró elvtárs és a többi felszólaló által is hangsúlyozott szellemében és módon fogunk hozzá az esedékes tanácsválasztáshoz, akkor az jó eredményeket hoz. most olyan periódusban vagyunk, amikor a szocializmus építése lendületesen folyik. a tanácsválasztás akkor lesz jó, ha a nagy országépítő lendületet tovább tudja fokozni. a tanácsválasztásnak tehát úgy kell lezajlania, olyan eredménnyel kell befejeződnie, hogy fokozza és segítse a szocialista építőmunka lendületét.

- meggyőződésem szerint, ha ezt most itt elhatározzuk, s ennek szellemében fogunk neki a munkának, meg lesz az eredmény. társadalmunk összes aktív ereje a népfronthoz tartozik, és ha ezt az erőt megmozgatjuk a cél érdekében, akkor bizonyos, hogy teljes sikerrel zárul majd ez az akció- fejezte be hosszan tartó tapssal fogadott beszédét kádár jános.

/folyt.köv./

19.50 rj

M-2020

- 64 -

bb. 28. / a hazafias népfront... 15. folyt./ -a

ezután illisz lászló, a kisz központi bizottságának titkára a közéleti demokratizmus szélesedését, a szocialista közgondolkodás fejlődését az elmúlt időszak olyan fontos eredményei közé sorolta, amelynek eléréséből részt kért és vállalt az ifjúság is. a szocialista demokratizmus kiteljesedéséért végzett népfront-munkában a kisz tevélegesen segítője a hazafias népfrontnak.

dr. molnár béla, a hazafias népfront országos tanácsának titkára javaslatot tett arra, hogy az országos tanács nyilatkozatban tárja a közvélemény elé állásfoglalását a vietnami békevel kapcsolatban.

kóbor ilona, a bonyhádi cipőgyár munkása a dolgozó nők, az édesanyák gondjairól szólt, arról, hogy a népfrontmozgalomnak még számos lehetősége van a munkásokkal való kapcsolat szélesítésére.

a vitában elhangzottakra bencsik istván válaszolt, majd a hazafias népfront országos tanácsa elfogadta a napirenden szerepelt beszámolókat és nyilatkozatot tett közzé a vietnami békéről.

a hazafias népfront országos tanácsának nyilatkozata a vietnami békéről

a békeszerető emberek reményeit és önbizalmát erősítette mindenütt a világon a vietnami háború befejezéséről és a béke helyreállításáról szóló megállapodás aláírása és gyakorlati végrehajtásának megkezdése. az emberek százmillióival együtt mi, magyar állampolgárok is bizunk abban, hogy a nemzetközi helyzetben kibontakozó nagyjelentőségű változás elvezet bennünket a népek és államok közötti béke, a biztonság és a sokoldalú együttműködés korszakába. a párizsban aláírt megállapodások azt bizonyítják, hogy összefogással meghátrálásra lehet kényszeríteni az imperialista agresszort, hogy a nemzetközi politika legnagyobb kérdései is megoldhatók tárgyalások útján, a politika eszközeivel.

/folyt.köv./
19.58 -a

M-2025

- 65 -

bb. 28. / a hazafias népfront... 14. folyt./rj

- a népfrontnál arról kell eszmecserét folytatni, miképpen tudjuk szolgálni az ország előrehaladását, a nép és minden dolgozó osztály boldogulását, külön-külön és együttvéve is.

kádár jános így folytatta felszólalását:

- a szocialista demokráciát fejlesztettük és tovább is akarjuk fejleszteni. a szocialista demokrácia erejével is szolgálni akarjuk a szocialista eszmét, a közös célokat, a közös cselekvést. a központi bizottság állásfoglalása erre is utal. a szocialista demokrácia világos fogalom, magában foglalja, mégpedig nem is utolsó helyen azt, hogy a szocialista demokrácia rendet és fegyelmet is jelent, nemcsak a vita szabadságát. a szocialista demokrácia nemcsak eszmecserék intézménye, nemcsak a közügyekbe való beleszólás mindinkább bővülő, mind nagyobb tömegekre kiterjedő joga. ez is, de más rendeltetése is van: a nép boldogulásának szolgálata, a szocialista célok elérésének előmozdítása. a szocialista demokráciához hozzátartozik, hogy ha már tanácskoztunk, élünk a vita szabadságával, lehetőleg ^{nyilvános közbeszédre} arról, mi is a tennivaló, s amikor döntöttünk és cselekszünk, kösön minket az a szocialista fegyelem, amely a szocialista demokráciának is elengedhetetlen része, sőt célja és értelme is.

kádár jános foglalkozott a közelgő tanácsválasztásokkal.

- ha a referátumok, szellemében, az apró elvtárs és a többi felszólaló által is hangsúlyozott szellemében és módon fogunk hozzá az esedékes tanácsválasztáshoz, akkor az jó eredményeket hoz. most olyan periódusban vagyunk, amikor a szocializmus építése lendületesen folyik. a tanácsválasztás akkor lesz jó, ha a nagy országépítő lendületet tovább tudja fokozni. a tanácsválasztásnak tehát úgy kell lezajlania, olyan eredménnyel kell befejeződnie, hogy fokozza és segítse a szocialista építőmunka lendületét.

- meggyőződésem szerint, ha ezt most itt elhatározzuk, s ennek szellemében fogunk neki a munkának, meg lesz az eredmény. társadalmunk összes aktív ereje a népfronthoz tartozik, és ha ezt az erőt megmozgatjuk a cél érdekében, akkor bizonyos, hogy teljes sikerrel zárul majd ez az akció- fejezte be hosszan tartó tapssal fogadott beszédét kádár jános.

/folyt.köv./

19.50 rj

M-20²⁰

- 64 -

bb. 28. / a hazafias népfront... 15. folyt./ -a

ezután illisz lászló, a kisz központi bizottságának titkára a közéleti demokratizmus szélesedését, a szocialista közgondolkodás fejlődését az elmúlt időszak olyan fontos eredményei közé sorolta, amelynek eléréséből részt kért és vállalt az ifjuság is. a szocialista demokratizmus kiteljesedéseért végzett népfront-munkában a kisz tevélegesen segítője a hazafias népfrontnak.

dr. molnár béla, a hazafias népfront országos tanácsának titkára javaslatot tett arra, hogy az országos tanács nyilatkozatban tárja a közvélemény elé állásfoglalását a vietnami békevel kapcsolatban.

kóbor ilona, a bonyhádi cipőgyár munkása a dolgozó nők, az édesanyák gondjairól szólt, arról, hogy a népfrontmozgalomnak még számos lehetősége van a munkásokkal való kapcsolat szélesítésére.

a vitában elhangzottakra bencsik istván válaszolt, majd a hazafias népfront országos tanácsa elfogadta a napirenden szerepelt beszámolókat és nyilatkozatot tett közzé a vietnami békéről.

a hazafias népfront országos tanácsának nyilatkozata a vietnami békéről

a békeszerető emberek reményeit és önbizalmát erősítette mindenütt a világon a vietnami háboru befejezéséről és a béke helyreállításáról szóló megállapodás aláírása és gyakorlati végrehajtásának megkezdése. az emberek százmillióival együtt mi, magyar állampolgárok is bizunk abban, hogy a nemzetközi helyzetben kibontakozó nagyjelentőségű változás elvezet bennünket a népek és államok közötti béke, a biztonság és a sokoldalú együttműködés korszakába. a párizsban aláírt megállapodások azt bizonyítják, hogy összefogással meghátrálásra lehet kényszeríteni az imperialista agresszort, hogy a nemzetközi politika legnagyobb kérdései is megoldhatók tárgyalások útján, a politika eszközeivel.

/folyt.köv./
19.58 -a

M-20²⁰

- 65 -

bb. 28./ a hazafias népfront... 16. folyt./-a

az öröm és a tisztelet érzésével köszöntjük a testvéri vietnami népet, amelyet több, mint háromévtizedes fegyveres harcra kényszerített a nemzetközi imperializmus, s amely nem gyengülő elszántsággal, példamutató hősiességgel küzdött nemzeti érdekeiért az amerikai háborús gépezettel szemben. a testvéri nép harcát siker koronázta, s ebben a vietnami nép áldozatos küzdelmének, a szocialista világ meg nem szűnő támogatásának és a világ más hatalmú erői szolidaritásának nagy győzelmét üdvözljük. a megállapodásokban a vietnami nép elismertette fő nemzeti követeléseit: az agressziós katonai erők távozását, a vietnami demokratikus köztársaság szuverenitását, a dél-vietnami nép önrendelkezési jogát s vietnam egységét. nagyjelentőségű lépés ez az igazságos béke megteremtése útján Indokínában és előmozdítója a világon még meglevő válsággócok politikai megoldásának.

jól tudjuk, hogy a megállapodás aláírásával a vietnami nép nemzeti függetlenségi harcának csak egy szakasza zárul le. az új szakaszban a küzdelem mindennek előtt a megállapodások betartásáért folyik. a tüzszünetet sértő provokációk, a délvietnami börtönökben szinylődő politikai foglyok életének veszélyeztetése, a nemzetközi ellenőrző és felügyelő bizottság és a négyoldalu katonai vegyesbizottság munkájának akadályozása, valamint a saigoni kormány katonai jellegű támogatásának folytatása figyelmeztetnek minden haladó és békeszerető embert, hogy továbbra is szükség van a népek éberségére, a megállapodások betartását célzó társadalmi harc folytatására.

közvéleményünk figyelme és cselekvő szolidaritása most és a jövőben a megállapodások betartása mellett a vietnami demokratikus köztársaságban folyó újjáépítésre, a szocialista építőmunka kibontakozására, délen az ideiglenes forradalmi kormány egyetértést és demokratikus átalakulást célzó törekvéseire, egész vietnam tekintetében pedig a haza békés és fokozatos egyesítésére összpontosul. emellett joggal követeljük, hogy az egyesült államok részrehajlás és minden politikai feltétel nélkül segítsen javítani legalább azt a mérhetetlen anyagi kárt, amelyet vietnam földjén okozott.

vietnami testvéreink nagy nemzeti céljaikért folytatott küzdelmükben továbbra is számíthatnak a magyar népköztársaság, a hazafias népfront-mozgalomban részvevő társadalmi erők, egész népünk teljes támogatására! /mti/

--

19.58 4x

- 66 -

NA 2025

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.70-es közlekedési balesetek című hírünk második bekezdésének első sorában „egerbocsi gépkocsivezető, szavak után az

e g e r b e n

szó beiktatását kérjük.

/mti/

bb.71. időjárásjelentés

gg/ok la

1973. február 9.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken este 19 órakor:

párás, enyhe idő

várható időjárás szombat estig: változóan felhős, párás idő, szombaton inkább csak az ország északi felében szórványosan kisebb esőkkel. időnként élénk délnyugati, nyugati szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton általában 5-10 fok között, a tartósan ködö helyeken kevéssel 5 fok alatt.

/mti/

bb.72. a vízművek közli

1 ms/gg/ok la

1973. február 9.

hogy pénteken éjjel fél három óra a széna tér és a hattyu utca sarkán eltörött egy 600 milliméter átmérőjű főnyomócső. az érintett csőszakaszt kizárták, majd nyomban megkezdtek az eltörött cső kicserélését, a munkával pénteken délután 3 órára készültek el, utána újra üzembe helyezték a csőszakaszt. a csőtörés a vízellátásban és a közlekedésben nem okozott zavart. /mti/

20.08 rj

- 67 -

NA 2020

bb.73. újabb piaci és kooperációs lehetőségek franciaországban - a francia külkereskedelmi küldöttség sajtótájékoztatója

t sl/tr/ok la

1973. február 9.

a magyar kereskedelmi kamara meghívására egy hetet hazánkban töltött a francia gazdasági minisztérium külkereskedelmi igazgatóságának küldöttsége, amelyet Jacques Pouchard, a regionális főosztály igazgatója vezet.

a küldöttség vezetője péntek délután a magyar kereskedelmi kamarában tájékoztatta az újságírókat magyarországi látogatásuk céljából és eredményeiről. elmondta, hogy elsősorban magyarországi franciaországba irányuló exportját kívánták elősegíteni, mert ez igen fontos feltétele az árucserreforgalom általános fokozásának. üzemi látogatásaikon meggyőződtek arról, hogy magyarország egész sor olyan terméket tud felajánlani, amely kielégíti a francia rendelők igényeit. különösen korszerűnek tartják a csepel művek egyes szerszámgepeit, a villamos berendezés és készülék művek és több más magyar vállalat számos termékét. megjegyezte, hogy a magyar vállalatoknak franciaországban eddig a nagyobb cégekkel voltak kapcsolataik, pedig jó és hasznos együttműködést építhetnének ki a közepes és kis vállalatokkal, vidéki cégekkel is. a mostani küldöttség éppen a Lille-ben, Nancy-ben, Lyonban, Marseille-ben és Bourges-ben székelő francia regionális kereskedelmi tanácsosok is. véleményük szerint magyarországi vállalatok és francia kis- és közepüzemek között hasznos kooperációk épülhetnek ki, különösen tartós fogyasztási cikkek gyártásában, átadhatnának egymásnak licenceket, know-howokat. megállapodhatnának részegységek, alkatrészek gyártásában, amelyek termelési kooperációkká is fejleszthetők. a francia küldöttség vezetője igen fontosnak tartja, hogy a magyar vállalatok erőteljesebben propagálják termékeiket franciaországban, ismertessék meg a márkás magyar árukat a francia vásárlókkal. helyesnek tartanak, ha a magyar vállalatok, külkereskedelmi szervek a kereskedelmi kirendeltségek szélesebb hálózatát hoznák létre franciaországban, megszerveznék a közönségszolgálatot, ami fő feltétele az export nagyobb mérvű fokozásának.

hazatérve a franciaországi magyar kereskedelmi kirendeltség közreműködésével megkezdik az együttműködés szervezeti formáinak kidolgozását.

a francia küldöttség szombaton utazik el hazánkból.

/mti/

...-

20.30 rj

- 68 -

I francia vidéki vállalatokat képviseli. a delegációban résztvesznek

14.20^{vo}

bb.74. a belföldi hírek jegyzéke 18.00 órától zárásig:

p/la

1973. február .9.

65. Losonczi Pál pest megyében
 66. Fock Jenő csehszlovákiába látogat
 67. Willli Stoph távirata
 68. Hegedüs a háztetőn
 69. Major Tamás
 70. Közlekedési balesetek
 71. Időjárásjelentés
 72. Vízművek
 73. francia külker.delegáció sajtótájékoztatója
 74. Hírjegyzék
- /mti/

--

v é g e

-69-

21.45/p

főszerkesztő: Burján Sándor
ügyeletes szerkesztő: Halasi György
szerkesztők: Koncz Antal
Lakatos Erzsébet

NA 21.45